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ROMANII ŞI BULGARII
ADMINISTRAŢIA

Voinţa Naţională s’a supărat pe 
noi fiind-că ne-am permis să vor
bim de administraţiunea liberala. Ni
mic mai firesc, de oare-ce n’am avut 
nimic bun şi frumos de spus pe so
coteala acestei administraţiunî; lu
crul a trebuit să usture cu atît ma: 
mult, cu cît în aprecierile noastre 
ne-am ferit de orî-ce exagerare.

Ca să-şi răzbune, Voinţa Naţio
nală încearcă să reediteze vechile şi 
uzatele calomnii în contra adminis- 
traţiunii conservatoare. Iarăşi firesc 
lucru; neputînd să apere administra
ţiunea guvernului său, Voinţa ar vroi 
să coboare la acelaş nivel adminis
traţiunea conservatoare. Organul gu
vernului uită însă un lucru capital 
dacă sub guvernul conservator s’au 
găsit funcţionari abuzivi, s’a proce
dat împotriva lor cu cea din urmă 
rigoare. Nu tot ast-fel se face sub 
guvernul liberal şi aci e buba.

Voinţa Naţională spune însă şi un 
mare adevăr, fără să-şi dea seamă 
că el e in defavorul patronilor săi.

După ce binevoeşte să mărturi
sească că administraţia liberală nu e 
perfectă—  mai e vorbă! — oficiosul 
ţine să constate realizarea unui mare 
progres. Cităm textual:

Partidul liberal poate să se mîndreascâ cu 
administraţia ce a dat ţării. Ea, de sigur, nu 
este perfectă; dar, totuşi, ieste de mirare cum 
In doi ani a putut realiza acest mare rezultat: 
de a Jî desfiinţat prefecţii a-tot-puternicT, prefecţii 
violenţi qi persecutori. Din punctul de vedere al 
moravurilor noastre administrative şi poiitice, 
acesta este un rezultat imens. A fi făcut ca pre
fectul să nu mal fie un obiect de groază în ju
deţul săO, a fi desfiinţat acel semi-zel cari făceaţi 
senin şi furtună in judeţele ce administrau, este, 
din punctul de vedere al dezvoltării activităţii 
private, al creşterii demnităţii şi independenţii 
cetăţeanului, un mare pas înainte şi rezultatele 
acestei reforme tăcute dar mari, realizate de 
partidul liberal, se vor vedea mal cu seamă în 
reînvierea independenţii corpului electoral.

r Fără să-şî dea deplin samă, Voinţa 
Naţională a atins aci un punct im
portant, un fapt care a exercitat şi 
exercită o înrîurire hotărîtoare asupra 
guvernămîntuluî liberal.

Progresul despre care vorbeşte 
organul oficios, l-a realizat partidul 
liberal nu asupra stării administrative 
a ţării, ci asupra sistemului de ad- 
ministraţiune liberal-naţional. Pre
fecţii a-tot-puternicî, violenţi şi per
secutori, spaima judeţelor— sunt pre
fecţii regimului liberal de la 1876 la 
1888. Citind caracteristica acestor 
prefecţi făcută de Voinţa, fără să vrei 
îţi aduci aminte de Simulescu vîlcea- 
nul, de Chiriţescu teleormăneanul, 
de Tache Anastasiu tecuceanul, de 
Săveanu putneanul şi de atîţia alţi 
satrapi aî regimului colectivist, cari 
cu adevărat făceau senin şi vreme 
rea în judeţele lor.

In domnia actuală a partidului li
beral, toţi aceşti prefecţi «violenţi şi 
persecutori» au fost lăsaţi de o parte, 
aceasta e foarte adevărat,.

Dar cine i-a înlăturat?
Ministrul de interne al guvernului 

din toamna lui 1895, d, Neculae 
Fleva.

Progresul acesta a fost însă aşa 
de puţin potrivit cu firea partidului 
liberal, în cît acest partid s’a revol
tat şi a izgonit cu scandal pe d. 
Fleva şi de pe banca ministeriala şi 
din sinul săli. Şi pînă în ziua de azi 
d. Fleva e înjurat de presa liberală 
mai mult de cît adversarii de baştină.

Da, e un progres pentru partidul 
liberal— sau mai exact ar fi fost un 
progres— dar partidul îl regretă şi 
pînăjn lundul măruntaielor sale e 
frămîntat din pricina lui.

Au fost înlăturaţi vechii satrapi; 
în loc să fie Simulescu prefect la 
Vîlcea, s’a numit Crăsnaru; în loc 
de Chiriţescu, s’a numit la Teleor
man Dimitriu şi aşa mai departe. 
Dacă d. Fleva rămînea ministru, pro
babil că prefecţii ar fi fost prefecţi, 
căci aveau pe cine sc rezema. Dar 
coaliţia vechilor satrapi a răsturnat 
pe d. Fleva şi prefecţii au ajuns un 
soi de păpuşi în mina foastelor pa- 
şale, astâ-zi senatori şi deputaţi.

Astă-zi, Vîlcea e administrată tot 
de Simulescu, ca şi înainte de 1888; 
la Piteşti, tot Dimancea dictează; în 
Teleorman, tot Chiriţescu e stăpîn 
cum Tache Anastasiu e stăpîn la 
Tecuci; iar Săveanu schimbă pre
fecţii ca cămăşile. Şi aşa peste tot.

Ii chiar mai comodă poziţiunea de 
astă-zî a vechilor satrapi, violenţi şi 
persecutori, spaima judeţelor lor, căci 
au foloasele şi sunt scutiţi de ponoase.

Ast-fel, progresul realizat de d. 
Fleva pentru partidul liberal, s’a trans
format într’un regres pentru ţară. 
Cînd era prefect, un Simulescu îşi 
risca cel puţin pielea; pe cînd astă-zî 
habar n’are, adăpostit cum e după 
prefectul titular.

Şi tot nu sînt mulţumiţi vechii 
satrapi; şi din cauza nemulţumirii lor 
merge administraţiunea aşa de prost,’ 
se fac atîtea intrigi, se schimbă pre
fecţii atît de des şi guvernul e ab
solut paralizat.

Aşa cum merg lucrurile, nu încape 
îndoială că în scurtă vreme vechii 
satrapi vor triumfa, ştergind pînă şi 
forma îmbunătăţirii aduse de d. Fleva. 
Prefecţii-manechine vor fi înlăturaţi 
cu desăvîrşire— şi atunci vom putea 
vorbi mai mult de bunătatea admi- 
nistraţiunii liberale.

Concursuri telegrafo-poştale
Cele finitei eoncMi'Httri.—Caniarea 

M-hti eoncurm.—Wja Wassltlng- 
fon.— Motivul ile enseai'e,— 

Comiterea UegaHlâ- 
fei.— Publicarea 

ra/torlului

TEORII LIBERALE
O cestiune ridicată de Voinţa Naţio

nală este menită, pe cît se pare, să 
treacă prin coloanele tuturor ziarelor li
berale.

Este vorba de nouite elemente cari in
tră în partidele politice.

Nu ştim dacă organul autorisat al par
tidului liberal a voit să vorbească de 
vernescanil şi cîţl va conservatori rătăciţi 
în mulurile parlidulul colectivist. In tot 
cazul teoria Voinţei, în această cestiune, 
a fost adoptată de liberali şi iată că un 
alt ziar guvernamental revine asupra a- 
celuiaşl subiect, reducindu-1 la cea mal 
simplă expresie, cu scopul, se pare, de 
a putea fi înţeles de toată Jumea.

Iată cum pune cesliunea acest ziar: 
elementele din popor cari aîî intrat in 
partidul conservator formează nişte in- 
fiitw ţiun i periculoase, pentru că’ acest 
partid trebue numai de cît să fie con
stitui! din «boeii de neam» din «evghe
nii^. Tot aşa se poate spune şi despre 
partidul liberal. Acest partid ’şl ar tur
bura fiinţa dacă ar primi în sinul săli 
«elemente boereştl».

Cestiunea e cît se poate de lămurit 
pusă. I11 mod şi mal simplu această teorie 
a ziarelor liberale să reduce la următoarea 
formulă: iu partidul conservator, partid 
de «boerl», nu aii ce căuta elementele 
populare, «mitocanii», iar în partidul libe
ral, partid de «mitocani», nu afl ce căuta j 
«boeril.»

In teorie, formula aceasta atinge mon- 
struositatea. După dînsa partidele poli
tice ar fi nişte caste, la cari numai 
naşterea ’ţl determină locul. Dacă te al 
născut dintr’o familie istorică faci, de 
drept, parte din partidul conservator, 
iar dacă eşti eşit din popor, locul ’ţl este 
indicat, fără altă vorbă, in partidul li- 
3eral.

Aspiraţitmile tale, temperamentul tăfl, 
credinţele tale nu tac nici o para.

Partidul nostru liberal, susţine dar, 
în toată puterea lor, îngrădirile de naş- 
ere, iu floare, atît de mult, în veacul 

de mijloc, in contra cărora s’a ridicat 
întreaga revoluţie franceză, în contra 
cărora stă şi trebue să stea crezul ori
cărui liberal.

Frumos partid liberal!

C ele do 11 îl eoncuraniT

Cele două concursuri lelegr afo-poslale, 
ţinute în  Aprilie trecut, sunt la ordinea 
zilei. D. Chirii, directorul general al po
ştelor şi telegrafelor, reîntors din  lla s -  
hinglon, unde luase parte la un con
gres, nu a găsit alt-ceva mai bun de 
făcut de cît să caseze unul din ele, iar 
pentru cel al 2 lea să numească o an
chetă.

în tâ iu l concurs a avut loc anul acesta, 
înaintea Paştelor. Pentru 7 posturi de 
oficiant superior, s ’au presental 58 de 
candidaţi, din cari n ’au reuşit de cît 
37. Acest concurs a fost casat.

La al 2-lea, început a doua zi de 
Paşte, s ’au presental 150 de concurenţi 
pentru 14 posturi, de oficianţi inferiori 
cl. III, vacante. E  absolut indiferent cîţi 
candidaţi au reuşit. Esenţialul e că o 
anchetă a fost orînduilă de ministrul de 
interne, în  privinţa lui,—ceea ce însem
nează că şi acest concurs va fi în  curînd  
casat.

C a sa rea  I-In l co n cu rs
t Odată întîiul concurs terminat, comi- 

siunea examinatoare a înaintat rezul
tatul directorului general ad-interim, d. 
Kiriţescu, care—-la rîndul său—l’a su
pus comisiunet consultative, spre a cer
ceta, dacă s ’a procedat corect şi dacă 
s ’au îndeplinit formele cerute de lege. 
Comisiunea a găsit totul în  perfectă re
gulă. Atunci directorul, pe baza avizului 
comisiunei, pe deoparte ordonă publica
rea numelor celor reuşiţi în  «Buletinul» 
oficial al telegrafelor, iar pe de alta su
pune m inistrului de interne decretele de 
înaintare.

In  timpul acesta, diferite proteste s ’au 
produs în public şi prin  ziare, pentru  
ca să se adeverească zicătoarea, că con
curs, fără  scandal, în  ţara  romînească 
nu se poate.

Cum am spus însă, lucrurile aii mers 
cursul lor normal, în  cât num ai ră 
măsese de cât aprobarea ministerială, 
pentru ca candidaţii să ’şi capete pos
turile pentru cari concuraseră.

L a W a sh in g to n
D. Chiru, directorul general, petrecea, 

în  vremea aceasta, în  A merica. Preumbla 
int omparabila sa prostie pe straiele VTas- 
hingtonului, minunându-se — în  naivi
tatea sa—de drumurile de fier aeriane 
şi de ingeniozitatea americană. Riscând 
să fie călcat de un  tren la Nem-Yorh, 
d. Chim  a plecat apoi la Niagara, r i
sipind banii ţerel şi expunlnd în  public 
modestul său spirit.

PrtluHndenea însă era predominat 
de aceiaşi idee : să ’şi căpătuiască favo
riţii, cari se prezintaseră la concursurile 
din Aprilie.

Când fondurile s ’au epuisat, fostul 
negustor de fu n ii - pardon, d. Chiru— 
s ’a hotărît să se reîntoarcă in ţară.

M otivu l d e  c a sa r e

Trecuseră trei luni de la concurs şi 
ministerul de intern0 nu lua nici o ho- 
tărîre. Nenumăraţilor postulanţi cari 
întrebaă despre resultal li serespundea 
că se aşteaptă sosirea d-lul Chiru.

In  cele din urmă ignorantul soseşte, 
cum am spus, cu ideia fixă de a casa 
ambele concursuri.

I i trebuea Insă un motiv şi pentru 
aceasta a îndemnat pe mal m ulţi can- 
daţl respinşi să ’i presinte o petiţie de 
protestare contra concursurilor ţinute. 
Pretextul era lesne de găsit: căzuţii a
firmau directorului general că la con
curs se copiase. In  baza acestui motiv 
ridicul, el cereau— după trei luni de la 
ţinerea concursului—casarea lui.

C o m iterea  i lc g a ilt i lţ e i
Odată avînd petiţia în  mină, ce face 

Chirul ?
înainte de a respunde la această în 

trebare, trebuie să povestesc un detaliu 
interesant.

Directorul general al poştelor şi tele
grafelor din ţara  romînească nu ştie să 
scrie. Chirul acesta e incapabil de a aş
terne pe hîrtic, cel m ai simplu raport. 
De cind  e el, n ’a putut formula înscris 
nici cea m ai mică cerere şi de astă dată 
trebuia să prezinte m inistrului un ra

port motivat, prin care să ceară casa
rea concursului.

Dificultatea era mare. Funcţionarilor 
din direcţie nu li se putea încrede, de 
teama divulgărei secretului. Ce era dar 
de făcut?

Prostia chiar nu e lipsită cîte-odată 
de ingeniositate. D. Chiru s ’a repezit 
peste drum de palatul poştei vechi, în  
cafeneaua «Naţionala» şi pe cel înlîiu  
evreii ce i-a eşit înainte, l ’a năim it ca 
să ’i  facă raportul de casare.

Pentru ciţl-va lei şi un  schwartz, d. 
Chiru a avut ceia ce a dorit şi 37 de func
ţionari capabili au fost nedreptăţiţi, pen
tru gustul a doi candidaţi respinşi, dar 
protejaţi de negustorul de funii.

P u b lic a re a  ra p o r tn ln l
Cât este de nedreaptă procedarea m i

nisterului de interne şi a Chirului său, 
toată lumea o ştie.

Intre funcţionarii telegrafo-poştali in 
dignarea este mare. Ca o satisfacţie 0- 
piniei publice revoltate de această nouă 
ilegalitate, noi cerem să se publice ra
portul d-lui Chiru către ministerul de 
interne, spre a vedea cari sunt motivele 
temeinice ale actului arbitrar, pe care 
l’a comis d-sa.

C O I V  S T R U C Ţ I I L E

Dintr’o împrejurare sau alta. se întîmplă 
destul de des accidente la binale. Odată se 
darîmă schela; altă dată se surpă pămîntul; 
altă (lată se surpă un zid întreg.

Mai tot-d’amia, în aceste accidente, avem 
de înregistrat răniţi şi morţi.

Anul acesta, înainte de ploi, s’afi în
ceput în capitală o sumă de construcţii. 
Lucrările, suspendate pe timpul ploilor, afi 
reînceput acum de eîte-va zile.

Din cauza marii cantităţi de apă, e na
tural sa se ivească temeri ca nu cumva 
pămîntul pe care se construeşte sau păr
ţile de ziduri făcute să nu se 11 slăbit.

N’ar fi bine ea serviciul technic al P ri
măriei să inspecteze clădirile în curs de 
executare şi, acolo undo ar fi nevoie, să ia 
măsuri ?

Credem că d a ; prin aceasta s’ar evita 
nenorociri posibile.

Atragem în această privinţă atenţiunea 
serviciului technic ai Primăriei; n’ar strica 
sa se facă acelaşi lucru şi în cele-l’alte 
oraşe.

CAVAIEBII... LIBERlLl
Ca o continuare a potopului de săptămlnile 

trecute, avurăm deună-zl un potop de căvălăril.
S aii decorat, după un sistem strict eclectic, 

toţi paracliserii cari aprind luminările în templul 
colectivităţii—alarâ, se înţelege, de promovarea 
gradelor, promovare care se face cam fără voia 
stăpînireî.

Aşa, secretarul general al ministerului de in
terne, d. Moscuna, a decorat pe d. Moscuna, ju
decătorul de ocol din Bucureşti; d. Câtuneanu, 
secretai ul general al ministerului de domenii, a 
decorat pe d. Cătuneanu, prefectul de BuzCO, 
şi pe d. Em. Culoglu, secretarul general al mi
nisterului de finanţe—care a decorat pe d. Că
tuneanu, secretarul general al ministerului de 
domenii, şi pe d. Culoglu, prefectul judeţului 
Brăila.

In afară de aceste distincţiunl bine meritate, 
d. Sihleanu a decorat pe secretarul general al 
ministerului de culte, care la rîndul lui a răs
plătit cu o cruce pe episcopul Buzăului, pentru 
zelul ce depune pe lingă creditori ca sâ’I pro
testeze poliţele.

D. Al. Djuvara, ministru de justiţie, a decorat 
pe d. Caraiani, vărul şi complicele Iul Apostol 
M ărgărit-iar Sultanul a decorat pe d. Tr. Dju
vara, ministrul lui Mărgărit la Ţarigrad, pentru 
tactul cu care a lucrat pe lingă mitropolitul 
Antim.

D. C. Penescu, prefectul poliţiei din Iaşi, a fost 
decorat In urma raportului primului procuror de 
pe lingă parchetul tribunalului din a doua capi
tală, raport care conchidea la înfiinţarea unul 
corp de geandarml cari să pună poliţia la adă
post ds pungaşi; iar d. Caracaş a fost decorat 
in urma insistenţelor depuse la minister de către 
d. Gheorghian, prefectul judeţului Iaşi, care, cu 
autoritatea-I recunoscută, cerea să se aleagă 
Intre prefectul de poliţie şi primul procuror.

S a mal decorat d. A. N. Gussi, ca despăgu
bire pentru resemnarea cu care a primit lovitu
rile cită vreme a fost procuror la Focşani, şi 
episcopul Dunării de jos, pentru evlavia cu care 
a apărat prestigiul Bisericel în timpul proce
sului Ghenadie.

Cu sistemul acesta de a se acorda distincţiu- 
nile, ajungi, cu decoraţiile, la concluzia la care 
ajunsese Piron In privinţa Academiei: «inal 
lesne se intră de cit se iese din acest distins 
corp I»

Y w auu.

TRIBUNA LITERARA
MÂNCARE DE TOPOR

-  ANECDOTA POPULARA -

Un ostaş cazac odată 
Cum venea din bătălie, 

Ostenit şi rupt de foame,
Dă de-o casă ’ntr’o cimpie 

■— Bună ziua! — Bună ziua!
— N’al, mă rog, ceva mîncare, 

«Că-s drumeţ de cale lungă
«Şi ţi-o fi pomana mare.

— N’am, răspunde’ndată gazda, 
Căci era un om sglrcit,

Un sgîrcit cum n’a fost altul 
De cînd lumea s’a zidit.

— N’al? întreabă iar ostaşul; 
Cum? Nici apă poate n’al?!

— Ba. de apă, apă este.
— Te rog apă dar să-mi dai. 

«Dar ceva mălaifi-făină —
«N’al găsi din întîmplare,

«Ca să fac vr’o mămăligă?
— N’am atîta ! Răă îmi pare !

— Dar cit al?
— Aşa vr’o m înă! 

- -  Dă-ml şi-atîta, fie-aşa.
«Dar mă rog, vr’un pic de sare 

«N’al p’aice ?
— Ba, ţi-oiu da.

— Uit’te, dar, te rog atunce 
«Apă dă-ml, mălaiO şi sare

«Şi vr'un vas de fert-vr’o oală 
«Să-ţi torn eu colea mîncare, 

«Să mănînc şi eu dintr’însa 
«Să mănîncl şi dumneata 

«Şi s’o faci d’aci ’nnainte 
«Chiar şi singur cînd îl vra.» 

L’aste vorbe halde gazda 
Apă dă, mâlaitl şi sare 

Ca din ele-acum căzacul 
Să gătească de mîncare.

Ia cazacul astea toate,
Ia şi o oală şi pe loc 

Toarnă într’însa iute apă 
Şi o aşază lingă foc:

Iar privind prin jurul casei 
Iată vede de ’ntîmplare 

Un topor eşit din coadă,
Dar topor frumos şi mare.

Fuge iute, ia toporul
Şi la fiert în oală ’l pune 

Şi apoi zice: «Ia, de acuma 
O s ’avem bucate bune.

— Ce bucate? întreabă gasda, 
«Faci bucate din topor?

— Oho-lio! Şi ce bucate!
«După ele mă omor!

«O să vezi pe urmă, Iasă,
«Cînd o fi mîncarea gata!..

«Cu ce gust mînca de aceasta 
«Răposatul bietul tată!

«Dar, mal zice iar cazacul,
«StâI să cat iar lemne acuma, 

«Stăl aci, păzeşte oala
«Nu cum-va să dea în foc spum a; 

«Că vezi, spuma este totul:
«Dacă spuma s’a vărsat 

«Şi mîncarea, pace bună,
«Dă-o, naibeî, s’a s tr ic a t!

Haide gazda stă ta oală 
Şi de spumă se îngrijeşte, 

Iar cazacul după lemne 
Casa iute ocoleşte.

Şi găsind pe după casă 
De întîmplare cum s’a dus 

Pe sub straşină o spărtură 
Intră în pod pe dînsa sus. 

Şi găsind în pod slănină 
Şi costiţe de purcel
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Ia din ele cit ii vine 
Şi le pune in sin la el.

Vine jos apoi cu toiul,
Duce lemne ce-a găsit, 

Mulţumindu-I groasnic gazdei 
Că de spumă s’a îngrijit,

Şi se rogă încă-odală 
Ca să fie aşa de bună 

Un capac să’l dea de 61ă 
Ca pe olă acum să pună : 

Căci aşa’I mâncarea asta : 
Trtbueşte negreşit,

Ca să iasă cum se cade,
Să ferbl 61a năbuşit.

*

Gazda plâcâ să’l găsescă 
Pentru 61ă vr’un pocriş,

Iar el pune carnea în 61ă,
Ia toporul pe furiş,

11 aruncă în sin pe dată 
Căci aiuiea nu’I venea,

Şi pe 61ă pune mâna 
Ca s’ascundă ce e ’n ea.

— Dar ce ţii acolo mina,
Zice gazda minunat,

Când se lntorce cu pocrişul 
După care-a alergat.

— De, ţin mâna, n’am ce face, 
Ii respunde iv.tl cazacul

Că de n’o ţin, hal, tot gustul 
I-se duce-atuncl la dracu.

Ia pocrişul de la gazdă 
Şi pe olă în clipă ’l pune 

Ş’apol pân’ să f6rbă 61a
Pe-aşteptat de-acum se pune.

Stă cazacul, stă şi gazda,
Stă şi-aşteptă lie-care ;

Iar când 61a începe a ferbe 
Pune ’n ea făină, sare,

Apoi mestecă printr’însa 
Cît mal e de mestecat 

Şi în sfîrşit cînd este gata 
Zice haide la mîncat.

Gustă gasda şi cu încetul 
Chiar începe şi-a mînca,

Căci era curat mîncare:
A pilaf cam semăna.

Iară cînd sfârşesc mîncarea 
Haida, gazdă cam mirat 

Zice: «dar toporul unde-I
«Că de dînsul n’am mal dat! 

— Hei, topor?... Cazacul zice, 
«Eşti la minte cam uşor!... 

«Dar mîncarea asta, frate,
«Nu ştii dar că-I din topor?

TU. D . S p era n ţia

A apărut No. 26 din «Foaia Interesantă», 
de sub îngrijirea d-lnl G. Coşbuc cu urmă
torul cuprins:

Ziaristica, de T. Adam.
Arşicele (amintire), de P. Vulcan 
Victima ştiinţei, de Y.
Un vis (poesie, de M. Pătru.
Sistemul nervos al artiştilor, de X. 
Gtlceavă (nuvela), de D. Chîmpineanu. 
Excelsior (poesie) de M. P.
Povestea cu Sulicana, de N. Mateescu. 
Roman : Afrodita, de Pierre Louys. 
ILUSTRAŢUJNI: — Vilegiatura romînă: 

Portul Constanţa: Interiorul vaporului ro- 
min Orientul; Portretul Doctorului Asador.
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BIRUINŢA SOCIALISMULUI

Aproape toţi cîţl şti îl să citească in ţară asia 
cunosc interesanta scriere a lui Richter: Unde 
duce socialismul? apărută şi în traducere ro- 
mînească de Al. A. Sturdza. Este jurnalul unul 
lucrator socialist, incepind a doua zi după re
voluţie şi mergind pas cu pas pină la disolvarea 
societăţii colective. Sub forma uşoară şi plăcută 
a romanului, Richter şi a mascat tot arsenalul săă 
de argumente solide şi bine ’nlănţuite, prin care 
a căutat să dovedească imposibilitatea, nebunia 
acelei societăţi colective, visată de Marx şi 
Engels.

Atl strigat atunci socialiştii ceea ce afi strigat 
in totdeauna cînd li s'a cerut să’şl ^limpezească 
idealul» lor. să dea în mic o imagine a acelei 
societăţi viitoare, despre care nu vorbesc de cil 
în linii mari, pline de ceaţa depărtărilor.

Şi, ce aţi voi să spună? Unul lucru care este 
în depărtare şi d’abea SI poţi prinde conturul 
intr’un mod vag, dar aceluia care nu există şi 
pe care zadarnic îl cauţi în zare, ce o sâ'I poţi 
prinde? Ce o să spui despre el?

De aceea teoreticianil soci diştî s'au ferit să 
tragă un plan de organizaţie viitoare, de teamă 
ca vremea să nu le dea mal iute de cît s’ar 
crede desilusia realităţii. In această privinţă, 
socialistul propoveduitor prin cafenele ori prin 
circiuml, şi cu Bebel sau Kautsky tot acelaş lu
cru fac: caută să înconjure cestiunea aceasta, 
cît mal mult.

Răspunsul lor este că nu poţi arăta îu amă
nunte o organizaţie socială a cărei inchiegare e 
lăsată viitorului. Noul pămtnt făgăduit n’a fost 
nici o-datâ descris.

E o tergiversare ne-dibaee aceasta, lipsită de 
ori ce logică.

Cînd cunoşti premisele unei argumentări, 
nu-I poţi cunoaşte imediat conclusia? Fireşte 
că da. Socialismul şi-a pus premisele sale, de 
ce s’ar da înnapol din faţa conclusiel?

Ceea-ce n’aii vrut să iacă socialiştii ortodoxl, 
aii căutat să facă alţii fie streini de doctrina 
lor, ca Richter, fie chiar adepţi renegaţi apoi de 
partid şi trataţi ca «utopişti» precum a fost 
tratat Ed. Bellamy, pentru scrierile şi discur
surile sale.

Cea din urmă lucrare în acest sens, datorită 
unul adversar al ideilor colectiviste, a apărut 
în Franţa sub titlul «De Triomphe du socia- 
lisme» de Hipolyte Verly.

«Biruinţa socialismului» este lucrată după 
aceeaşi normă ca şi cartea lui Richter. Un lu
crător începe să-şi scrie jurnalul sftfi, a doua-zi 
după Revoluţia socială şi reproduce mutatis mu- 
tandis, trăsurile caracteristice ale operil scrii
torului german.

Marea revoluţie s’a terminat. Partidul socia
list are în mina sa frînele vieţii sociale. Se fac 
prefacerile imediat cerute: revisuirea Constitu
ţiei ; ştei-gerea titlului de President al Repu- 
blicel: Camera şi Senatul sunt înlocuite. Pe 
toată linia entusiasm. Se încep repartizările de 
muncă, după ce mal intil se produsese o mică 
turburare din cauza confiscărel de către Stat a 
fondurilor Casei de economie. Mulţimea voia să 
expropieze pe burghezi, dar economiile el să 
nu se contisce.

La repartiţia caselor, mobilelor, profesiunilor, 
iar niţică gălăgie. Spre a fi toţi egali, nici unul 
nu putea fi îndestul de mulţfimit, căci nu putea 
să aibă atît cît ar fi dorit şi i-ar fi trebuit.

Apoi repartizarea profesională, desparte pe 
membrii familiei, care nu mal e de cît o expre- 
siune istorică. Aşa logodnica unul lucrător tipo
graf. din modestă—cum era meseria el—o face 
cusătoreasă, iar pe logodnicul săd tipograf, îl 
trimete la Lille — în Paris fiind prea mulţi, în 
această ramură. Copiii asemenea sînt separaţi 
de mamele lor şi trimes! la Institutele de creş
tere, puse sub direcţia Statului. Bunicul trebue, 
să meargă la ospel, iar nepoţelul la ieslea» 
publică.

Muncitorii mănîncă în comun, la cantinele 
naţionale, unde porţiile sînt toate de aceeaşi 
mărime şi de acelaş fel.

Diu caiisa Casei de economie, a nimicire! fa
miliei şi din nemulţămirea pricinuită indivizilor 
cărora li s’a dat o sarcină grea şi neplăcută, se 
încep turburările, cari cresc cu timpul. Entu- 
siasmul se stinge repede.

Hrana tot mal proastă; îmbrăcămintea din ce 
în ce mal slabă Lucrătorii muncesc în silă, ne 
avînd nici un îmbold mal Sualt.

Rudele bătrîne suferă de dor. ne puţind să 
’şl vază pe cel iubiţi
’ încep atunci sinuciderile, emigraţiunile şi fur

turile.
Veniturile Statului încep să sufere. Relaţiile 

cu ţările vecine se înăspresc din această cauză. 
Anglia şi Germania le declară răsboîu.

In interior încep grevele, răsboiul civil, lulr’uii 
cuvint anarhia.

Cu tabloul acesta se sfirşeşte cartea lui Verly.

Am auzit că se va traduce în romineşte, pe 
curînd, şi o Biruinţa Socialismului;» publicul 
nostru va putea astfel să o aprecieze după ade
vărata ol valoare, pe care nu o p ţi arăta diu 
destul în rindurile fugitive ale unei recensil.

Pentru noi, cartea lui Verly va fi de sigur o 
lucrare de interes istoric mal mult, căci, din fe
ricire, la noi socialismul a trecut aproape în 
umbra trecutului istoric, mal înainte de a eşi 
din vîrsta copilăriei. De altfel numai in virsta 
aceasta şi-a putut avea ol locul, in tot-deauna.

Totuşi se spune că mal există undeva un cuib 
ascuns, unde se mal cloceşte încă socialismul, şi 
ar mal fi oameni in ţara aceasta, cari se pretind 
socialişti.

Dacă aceasta este adevărat pentru opinia pu
blică luminata, atunci traducerea cărţii lui Verly 
va putea fi şi de actualitate, oare-cuin.

Al. A n le n t i r e a n u .

STAREA RECOLTELOR
IN ŢARĂ

Secerişul griului a început la noi din 
săptămîna trecută; în unele părţi s ’a şi 
pus la treerat. Agricultorii sunt foarte des
curajaţi. Spicele în general sunt uşoare, 
boabele puţine şi pălite, ast fel că produc- 
ţiunea va fi cu mult inferioară mijlociei din 
ultimii cinci ani.

Orzul şi Ovăzul promit recolte bune, afară 
de unele localităţi unde aii fost pălite.^

Porumbul a fost, în mare parte, săpat 
la vreme şi în multe părţi a început să 
înflorească.

Sfecla de zahăr va da în general o re
coltă satisfăcătoare.

IN STRĂINĂTATE
Belgia.— Cultivatorii prevăd în general 

recolte bune. Secerişul orzului se urmează 
cu activitate ; calitatea este însă inferioară 
celei din anul trecut.

Franţa. Ştirile privitoare la recolte sunt 
din ce în ce mai puţin satisfăcătoare. S’a 
început semănatul secarei şi a griului în 
unele regiuni şi cu deosebire în S u d ; re
zultatele obţinute sunt mediocre.

*
* *

Rusia. — In multe ţinuturi secerişul este 
început. Orzul promite o recoltă abondentă. 
Recolta în Sud-Est va fi mijlocie. Grîul 
de primăvară este bun. In  Basarabia re
coltele de iarnă sunt sub mijlocie; cele de 
primăvară sunt mai bune. In guvernă- 
mîntul Ecaterinoslau- şi Taurida recoltele 
vor fi abundente. Unele ziare susţin însă 
că recoltele vor fi slabe şi faţă cu deficitul 
ce va fi, guvernul va fi nevoit să aprovi
zioneze populaţiunea cu grîne.

Statele-Unito. — După raportul biurou
lui de agricultură din Washington, con- 
diţiunea recoltelor este următoarea, nu
mărul 100 fiind considerat ea exprimînd o 
bună producţiune:

1897 Iulie___
rn i iT i^  jş%  1895 1894

Gri O de iarnă • • -81.2 
» de primăvară • 91.2

P o ru m b ................. 82.9
Ovăz. ........................87.5
Secară.........................
Orz ........................... 88.5
Cartofi................... .....

78.5 75.6 65.8 83.9
89.6 93.3 102.2 68,4

» 92.4 99.3 95.»
89» 96.3 83.2 77.7
89.9 83.S 80.7 87.»
87.4 88.1 91.9 76.8

» 99.» 91.5 92.3

Condiţiunea mijlocie a griului, ţinînd 
seamă de proporţiunea semănăturilor de 
grîu de iarnă şi de primăvară, era la 1 
Iulie de 84.9 contra 82.7 la 1 Iunie ; 83.4 
la 1 Iulie 1896 şi 76.2 la 1 Iulie 1895. De 
oare-ce suprafaţa semănată cu grîu este 
aproape aceeaşi ca în anul trecut, pro- 
ducţiunea griului în Statele-Unite va fi 
superioară celei din 1896.

In  ce privesce porumbul, producţiunca 
va fi puţin inferioară celei din anul trecut.

NOI ŞI BULGARII
(Corespondenţă specială a Epocei)

Monastir, 27 Iunie 97.
Reproduc o dare de seamă a ziarului o- 

vreese «Le journal de Salonigue» cu privire 
la starea liceului bulgăresc diu Salonic. în
treţinut cu spesele guvernului principatului 
bulgar. Menţionatul ziar nu poate fi bănuit 
de parţialitate, de oare-ce, în chestiunile na
ţionale, evreii n’au ce cîşliga. 0 compara- 
ţiune însă a celei mal Înalte iustiluţiunl cul
turale a Bulgarilor macedoneni cu cea ro- 
mînească diu Monastir, obiect de adipi- 
raţiune pentru «Voinţa Naţională» şi pa
tronii el, ai’ arăta publicului cit costă pe 
Macedoneni dragostea d-lul SturdjM pentru 
rominismul din Macedonia.

Iată ce scrie sus citatul ziar In privinţa 
aceasta:

Amănuntele statistice, ce am publicat în ulti
mul nostru număr, privesc şcoala de feţe bul
gară. Cit pentru liceul de băeţî al aceleiaşi co
munităţi. importanţa sa este şi mal considera
bilă ; 259 elevi primesc acolo instrucţiunea.

«Personalul didactic so compune din 16 pro
fesori, toţi diplomaţi de la diferite universităţi. 
In afară de aceştia un meditator, un contabil, 
un secretar şi un şef al staţiunel meteorologice 
sunt ataşatl pe lingă această instituţiune.

«Invăţămîntul esle împărţit în şenple clase. 
De la clasa a IV-a, el se subîmparte in două 
secţiuni: secţiunea clasică şi secţiunea reală. 
Clasa a VU-a a produs anul acesta un contigi- 
uent de 18 elevi diplomaţi, dintre cari 11 apar
ţin secţiunel reale şi 7 secţiunel clasice. _ 

«Biblioteca liceului cuprinde 3,064- volume din
tre cari o jumătate sunt franţuzeşti, iar restul 
cuprinde opere bulgăreşti, nemţeşti, englezeşti 
şi ruseşti. _ _

«Şcoala mal are trei cabinete ştiinţifice pre* 
văzute cu toate instrumentele şi materiile ne
cesare pentru experienţele de ştiinţele naturale, 
de fizică şi de chimie. _

«Liceul este proprietatea comunităţii bulgare. 
Internatul liceului numără 196 interni. Trei 
pedagogi aleşi dintre profesori supraveghează 
ordinea acestui stabiliment.

«Internatul ocupă un imobil situat lingă Che- 
raer Capii'în faţa liceului de fete».

Acelaşi ziar adaogă mal la vale:
Aflăm că şeful secţiunel meteorologice de pe 

Rugă liceul bulgar din oraşul nostru, d-nul Ata- 
nas Şabardanoff, a fost numit corespondent al 
marelui observatoriu fisic din Saint-Petersburg.

«Această numiră a avut loc la 30 Aprilie 
expirat în şedinţa Academiei Imperiale de Ştiinţe 
din S. Petevsbourg, iar diploma i-a fost remisă 
d-lul Şabardanotf, în luna aceasta».

lugtituţiunea cea mal înaltă de cultură 
romîneascA, întreţinută de guvernul Romî- 
niel, lşl are reşedinţa Jn Jjitofia şi se compune 
din următorul personal didăgtj,c:

Un director, absolvent al colegiului zejgiţilor 
din ScutarI (Albania) care echivalează cu patru 
clase gimnaziale. Directorul e tot deodată şi re
vizor al şcolilor dig eircomseripţia Bitoliol. 

Doul absolvenţi al liceului din localitate.
Un fost elev ai şcoalel grgrpştl cu două .clase 

gimnaziale. _
Un fost institutor grec, care predă şi muzica. 
Preotul Lazarist al misiunel catolice.
Trei profesori de limba turc'.
Doul pedagogi.
Şi un singur profesor cu doul ani de facultate.
In total 12 profesori împreună cu peda

gogii şi cu profesorii de limba turcă.
Numărul elevilor, cari populează acest 

liceu, e de 70, mal toţi bursieri şi străini 
din localitate.

Sciinţele fisico-chimice, matematicele, is
toria naturală, literatura, istoria, mal că nu 
se predai! în cursul superior.

Instrucţiunea din cursul inferior esle foarte 
imperfectă, elevii nici nu pot vorbi bine ro- 
înlneşte, şervindu-se, în conversaţiunea Intre 
dînşil şi cu unii din profesori, de dialectul 
local.

Iu ceea ce priveşte disciplina ţi Jjgna 
ordine a şcoalel, ea lasă mult de dorit : pro
fesorii n’au autoritatea cuvenită asupra ele
vilor, de oare-ce incapacitatea lor ’I face 
să fie timizi faţă de cel mal inteligenţi dintre 
elevi. De alt-fel intervenţia poliţiei pentru 
restabilirea ordinel In această şcoală ne dis
pensează de sarcina de-a mal insista asupra 
acestui punct.

Acesta este liceul lui Mărgărit, eu care 
se niîndreşte d. Sturdza, a cărui seriositate 
in chestiuni de şcoală se bucură în Romi- 
nia de oare-care reputaţie, dar care In ches
tiunea culturală din Macedonia presintă o la
cună foarte bătătoare la ochi.

E un fenomen ciudat, altă-dată foarte co
mentat aici, dar acum lăsat uitării, că toc
mai calităţile negative ale administraţiunel 
şcolare din Macedonia, sînt ridicate la ni
velul virtuţilor patriotice şi ale inspiraţiu- 
nilor fericite, cu prelenţiunea de a impune 
această credinţă macedonenilor geloşi de 
moravurile occidentalilor.

Nu ştitt în care ţară din lume, această 
doctrină poate găsi un teren favorabil. Ceea 
ce ştiu, e că in Macedonia, ţară care face 
obiectul unei dispute dintre Statele încon
jurătoare, unde einulaţiuuea în chestiuni de 
şcoală a avut ca resultat crearea de şcoli 
moderne, asemenea doctrine constitue un 
paradox, care nu poate fi invidiat nici de 
bulgari, nici de sirbl, nici de greci, nici de 
lujrcl.

«Nu ipîiicăm iarbă», o spun des romînil ma
cedoneni, ca să pe lăsăm a fi îubămaţl, în 
carul lui Mărgărit şi a patronilor săi; din 
contră d.eplingein pe aceia, cari şi-ai) oferit 
gitnl colanului de forţă prin care ’I trage 
Mărgărit et & după comandamentele unei

oculte mult mal rafinată de cît cea din Bu
cureşti. Şi victima cea mal de însemnătate, 
zic rombul macedoneni, e însuşi Dini. Sturdza, 
care a alunecat pe un povîrniş de unde nu 
se poate Întoarce cu toată fineţa nasului 
săfl. Timpul o va dovedi aceasta in curtnd.

Ii. M iron.

F e r ic ir e a  F em eel
(Rezumatul unei scrieri a d-rot Paula Lombroso)

Bărbatul — pururea ingîrnfal — nu se întreabă 
nicl-o-dală, dacă femeea care trfleşte alăturea 
de dineu), simte vre-o fericire. El se îndură 
doar s’o lase să trăiască sub strălucirea mărirel 
sale, ea poate să-l contemple în toate chipurile 
şi în toate decăderile sate. el se îndură doar 
să împartă cu dînsa vremurile grele mal degrabă 
ca cele bune—şi pentru asta deja o crede fe
ricită. ,

Totuşi o mulţime de femei, dintre cele mă
ritate, neprimilid această ferici1 a obligatorie de 
cit sub beneficia de inventaria, sfirşesc prin a 
recunoaşte că comptul corppt al căsniciei lor se 
înfăţisaz’ă cu uu spld debitor. De asemenea şi 
altele'—celibatare -- care nu nil putinţa să-şi 
ofere acest element de bucurie — val de el! — 
care se chiamă un bărbat, găsesc că soarta lor 
e rea, că sînt osîndite la lupte nefolositoare, 
la prea multe încercări, la prea multe zile negre. 
Societatea actuală a dat afară din lumea asia 
pe Dumnezeu ca prea stingheritor şi azi femeea 
nu mal are Înaintea el drept ideal de cît o 
fiinţă omenească: bărbatul,

Goana după fericire este diu zi în zi maţ 
aprigă.

Pe măsură ce se descoper noi elemente de 
iuţeală, pe măsură ce se descoper toate maşi- 
neje care înghit spaţiul, se pare că făptui ele 
noastre ameţite de un fel de vîrtej se năpus
tesc şi mal nebuneşte spre culmea care le apare 
acolo," la capătul orizontului—spre bucurie şi 
plăcere, îndărătul cărora e golul deapururl.

** *
Şi aceaşta încă e adevărat jnal îpult pentru 

feiriee de cît pentru bărbat, avînd o natură de 
compliment, de juxtapunere, de asimilare, ferici: 
rea el va fi mal cu samă de adopţiune şi îm
prejurări.

Poolo Lombroso a publicat de curînd rezul
tatele unei fogrte pucioase anchete, avîud de 
scop să evalueze matemnticeşte această fericire 
a femeel în cele mal multe din situaţiile Jn 
care poate fi studiată.

Metoda ştiinţifică nu ie bună pentru acest sol 
de analiză. Sistema procentajului aplicată la 
cercetarea fericirel omeneşti ar provoca mal 
degrabră surîsul de cît convingerea şi in a
devăr e caraghios ca fericirea să fie cântărită, 
catalogata şi măsurată.

E deja aşa de greu de definit fericirea! Şl să 
determini fie chiar în aproximaţie acest sen
timent făcut din mii de uuauţe felurite şi schim- 
băcioase, să desparţi realitatea de nălucire este 
şi mal greii... E mai îndrăzneţ să vrei să sta
bileşti legile, Metreo'ogiel, dar perturbaţia şi 
detracarea modernă ? şi de aceia uu se poate 
admite nici Iu ruptul capului rezultatele la care 
ajunge Paolo Lombraso în statistica el mate
matică asupra fondului individual al fericirel... 
ŢptuşI cRe-ya din ţoncluziuiiile sale pot fi rele
vate.

Factorii usuall aî fericirel sînt, pară-se foarlş 
departe să aducă ceea-,ce tovarăşele noastre 
aşteptă de la dînşil.

Aceşti factori sînt: vîrsta, amorul, căsătoria, 
maternitatea, inteligenţa, bogăţia ele...

Virsta contrar credinţei generale are numai 
o importanţă generală. Tinerii resimt mal cu 
vioiciune bucuria safi durerea.

Cu anii ne deprindem şi cu uua şi cu alta.
Frumuseţea din cele mal multe cazuri obser

vate de Laînbroso, are de asemenea numai o 
influentă relativă.

Explicaţia stă in faptul că femeea pare Iu 
tot-d’a-una frumoasă celuia care o iubeşte—şi 
prin urmare frumuseţea în sine e un factor 
foarte neînsemnat.

Posibil! Dar pentru asta trebuese iubite şi 
pentru a fi iubite trebue să ne pară Iutii fru
moase.

Aşa e cel puţin în cele mal multe din cazuri.
Inteligenţa joacă un rol negativ, numai cît să 

reinîuă la mijlocie—ceia ce se intîmplă adesea— 
şi în ceia ce priveşte bogăţia, influenţa el bine 
făcătoare stă în raport cu Însemnătatea eî. Aci 
mal ales mediocritatea triumfă.

Rămin cel trei mari factori: iubirea, căsătoria 
şi maternitatea.
* Aceşti factori sunt coeficienţii pozitivi al feri
cirii :

— Iubirea pentru că este adevăratul rost al 
femeii.

— Căsătoria fiind că ea constitue pentru ea 
calea legală pentru îndeplinirea acestui rost.

Şi, îu fine, maternitatea pentru că ea este 
raţiunea de a fi a existenţei femeiel; imbujo- 
rarea, înflorirea Ia care sfirşeşte rolu-î de fiinţă 
creată numai pentru zămislire. Şi, să adăugăm 
şi aceasta: căsătoriile de aiuor şi cele săvîrşite 
în anii tineri ail 'cel mal mulţi sorţi de izbîndă.

Că fomejlp mărjtate sînt în deobşte mal feri-

FOIŢA ZIARULUI «EPOCA»

0 LUCRARE PREŢIOASA
Ueber den Ursprung der Rumănon

(Ein Beitrag sur Ethnographie Siidosleuropas)— 
Despre Origina Romînilor. (0 contribuţie 

la Etnografia Europei sud-estice). 
de

1). D r. T r a n g o tl T a iu in
Secretar particular al A. S. R. Principelui Fer- 

dinand. Membru corespondent al Academiei 
Romine.

E foarte greii de expus vederile d-lul Dr. 
Traugott Tanim usupra originel Romînilor, 
vederi pe cari le desfăşoară In lunga-I şi 
vioaia-I polemică cu toţii aceia cari păcă- 
tuesc contra adevărului istoric, din mizera
bile interese de neam.—E greii, nu pentru 
că expunerea d-sale ar suferi, Doamne fe
reşte! de întunecimi şi lipsuri—ci, tocmai 
din motivul contrar: pentru că abundenţa 
de argumente la d-sa e attt de mare şi ele 
sînt expuse attt de clar, că tocmai numărul 
lor te face să nu ştii pe care s’alegl mal 
Intil, — şi claritatea cu care stnt expuse 
te orbeşte aproape.

Incit, se înţelege—şi nu pot îu deajuns 
repeta aceasta — recenzentul are pururea 
frică să nu stllceaseă opera de care vor
beşte şi, relevând părţile el tari, se teme să 
nu facă, In fuga condeiului, în învălmăşagul 
ideilor, greşala de a le releva fără şir logic 
şi, poate, să se înşele prea lesne asupra In-, 
tiietaţel ce li se cuvine după valoarea lor.

1) Vezi Epoca de Duminica trecuta.

Dar, sperînd în indulgenţa cititorilor şi 
mal cu seamă, în cea a scriitorului, tocmai, 
de care e vorba, mă încumet să merg mal 
departe cu expunerea vederilor d-lul Tamm 
Iii chestiunea originel Romînilor.

Ne-a rămas, din numărul trecut, să ata
căm, cu ajutorul d-lul Tr. Tamm, faimoasa 
teorie a lui Roesler. Am rezumat-o atunci, 
Incit socot că e proaspătă in mintea tuturor.

Pentru a răsturna această teorie, d. Tamm 
face la început un apel, ca să zic aşa, că
tre ochiul fizic:

Transilvania e locuită azi de Romtnl în 
mare parte—recunoaşte ori şi cine. De jur 
împrejur: în Banat. în Maramureş, în Cri.şiana, 
în Bucovina, în Moldova şi Basarabia şi Îii 
aşa numita Muntenie locuese aproape excluziv 
numai Romtnl. Ce dar ne-ar face să cre
dem că centrul Daeiei-Trajaue, acolo uu.de 
a fost Sarniisegetuza: Transilvania — ca să 
nu mal vorbim de cele-alte regiuni—Tran- 
silvania de unde radia romanizarea în Da-. 
cia, acest centru să fi fost cu totul pustiit 
de suflare romano-dacă, de suflare romînă, 
numai cum un împărat, Aurelian, din inte
rese de stat, a strămutat in sudul Dunărei, 
în Moesia, o parte din lumea romană diu 
Nordul Dunărei ? Zicem: «o parte diu lu
mea romană» deşi din documentele contem
porane, reese limpede că Aurelian a strâ- 
mutat numai legiunile, şi funcţionarii, ofi
cialitatea lutr’un cuvint, de care ÎI păsa lui 
şi asupra căreia numai avea puterea de a 
dispune. Prin strămutarea însă numai a o- 
ticialitfiţcl, nu înseamnă că s’a stins orl-ce 
suflare romină din Dacia-Traiană— şi slavă 
Domnului romanizarea în timp de 170 ani, 
de la Trajan socotind, luase proporţii în
semnate.

Vrea Roesler să se agaţe de vr’un do
cument de prin vremuri, dar după ce cată 
a-şl face cai de bătae din frazeologia unul

sitoric de pe atunci, e oare cum singur si- 
liţ să bată în retragere, cînd, pentru a-şl 
scăpa teafără teoria, se Întreabă ; şi chiar 
dacă au rămas pe ici pe colo cîte un clrd 
de Romani, e de admis că aceştia să fi fost 
în stare să păstreze prin veacuri înrîurirea 
romană?. Cum că n’a rămas numai pe ici 
po colo un cird de Romani o atestă în
treaga Istorie, care nu se ia după toana u
nul teoretician interesat.

Dar d. Traugott] Tamm pune, cu foarte 
mult spirit şi invenţie, o întrebare parti
zanilor lui Roesler care trebue să-t înfunde 
cu totul.

Dacă ar fi să admitem, zice d sa, teoria 
că tot ce a fost element romanizat a tre
cut în Moesia, strămutat de Aurelian, dtnd 
naştere acolo unul popor roniluesc numeros 
care, cu timpul, a întemeiat un stat puter
nic; dacă, prin urmare, Jn Nordul Dunărei 
n’a rămas nimic sad numai foarte puţin din 
elementul roman, şi că, timp de 10 secole, 
nu se găseşte nici un document care se a- 
răfe persistenţa acestui element în foasta 
Dacie—care e evenimentul istoric, care e 
acţiunea etnică a poporului nostru —de care 
să vorbească Istoria—anume că poporul ro- 
mtn a trecut Dunărea, şi s’a stabilit în Nor» 
dul el? «Romînil aă invadat din sudul Dună
rei» zice Roesler; care document, ce împreju
rare confirmă aceasta? Chiar Roesler nu in
vocă nimic—nimic tu udevărîn tot cursul isto
riei. Şi prin urinare dacă el vrea să scoată 
ex silentio,—din faptul că între al 3-lea şi 
al 13-lea veac nu se pomeneşte de popor 
romîn între Tisa şi Carpaţl,- să scoală din 
tăcerea Istoriei argument despre neexistenţa 
Romîrtilor prin locurile pe unde se află azi, 
tot cu acelaş drept putem scoate din tăce* 
rea Istoriei—care nu ne vorbeşte de o inva- 
ziune a Romînilor din Balcani—din această 
tăcere putem scoate armă împotriva Iul: că

asemenea invaziune e o născocire. Argu
mentului ex silentio pentru argumentam 
ex silentio.

Şi încă cu mal multă dreptate se poate 
contesta invocata invaziune, eu cît e foarte 
fuumos şi natural—şi adevărat—să admitem 
că Romînil n’aă părăsit nici cînd regiunite

Ee unde se află azi, ci aă şezut locului 
inişor..
Vreţi un cuvînt mal mult care pledează tu 

potriva teoriei lut Roesler:
Din toată ramura romanică, numeroasă, 

diu Resăritul Europei, Aromînil din Macedo
nia sînt singurii cari aii un dialect al lor 
separat, care se deosebeşte în une locuri 
fundamental de limba romînă din Nordul 
Dunărei. Am putea cita drept o pildă nu
meralul cardinal 20, căruia în Macedonia îl 
se zice Giginţl—(Vigiiiti) pe cînd în Nordul 
Dunărei ÎI se zice Două zeci (Duodeciu). 
Dar să mergem mal departe. Dacă Romî
nil toţi ar fi trăit clnd-va numai îu sudul 
Dunărei, cum se explică că au aşa puţine 
cuvinte grece, ceea ce nu trebuia să se îu- 
tîmple dat fiind că Heleanismul a fost stă- 
pîn în Bysanţ—Aşa e cazul cu Romînil ma
cedoneni. Şi n’avem, în schimb, foarte multe 
cuvinte slavone în limba obicinuită—ceea 
ce afirmă că pe aici ne-am dus traiul, In 
contact cu Slavii, numeroşi şi el prin aceste 
locuri ?

Şi aci e locul să pomenim de toponimia 
slavă din ţara roniînească— încă un cal de 
bătaie pentru Riesler.

Acest foarte ingenios etnolog Invocă sla-! 
votiisnnil toponimiei ţărel romlneşlî ca o do
vadă mal mult că neamul nostru a fost ab
sent prin aceste locuri o bună bucală de 
timp, căci de ar fi trăit pe aici dădea nume 
romlneştl localităţilor unde se afla.

O invocare foarte redutabilă, noroc că ştim 
Insă cum stă adevărul.

Poporul romîn, ca băştinaş prin aceste 
locuri, cînd a văzut că încep să năpădească 
barbarii, a cătat să’şl scape viaţa şi avutul. 
Şi atunci imediat s’a gîndit—cum era şi fi
resc—la munţii cu văgăunile şi poienile lor, 
cari îl serveaâ, cele d’intîiu de ascunzătoare, 
cele de al doilea drept loc unde să’şl ago
nisească hrana. In adevăr traiul lor prin 
munţi, implică faptul că el au dus o viaţă 
de, păstor, căci numai cu turma te poţi re
trage la munte şi numai cu turma poţi să 
rătăceşti din loc în loc, în creasta munţilor 
ca şi prin văl. Şi cum că, în parantez fie zis, 
Romînil att dus în vremurile grele numai 
acest fel de viaţă, ne ar servi drept dovadă 
faptul că Vlah safi Valach ajunsese intra 
vreme sinonim—ne spune d-1 Tamm—cu «Cio
ban» şi încă din cele mal vechi timpuri 
exista faima unnl caseus vlachescus (bre nţ a 
după un document din 1357).

Invaziunea barbară silindu-I să-şl ducă 
traiul prin munţi—e dar foarte firesc ca tot 
ce a fost In vale să râmtnă strein de dînşil, 
şi că prin urmare numele localităţilor de pe 
şes să nu fie romlneştl.

Tocmai tu faptul că topomimia din vale 
nu e romtnească, că neamul nostru s’a sim
ţit Ia lncepnt alungat spre munţi, e o do
vadă a existenţei noastre străvechi prin a
ceste locuri, pentru că numai băştinaşii, 
oamenii de acasă, fug cînd vine primejdia, 
de se ascund prin locuri retrase, ştiute nu
mai de dînşil—streinii, cotropitorii nu in
vadează uicl o dală prin coamele pustii ale 
munţilor, prin potecile înguste dintre dînşil.

Dar vom vedea în numărul viitor, după 
datele d-lul Traugott Tamm, partea din 
toponimia ţărel noastre, care atestă tocmui 
conortrea noastră diu regiunile înalte ale 
Transilvaniei, spre şesurile din ţara ce se 
chema odinioară Valachia.

T. tihna.
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cite de cit celelalte cum cele foră copil sînt mal 
nenorocite de cit toate.

** *
In afară de iubire, de căsătorie şi de mater

nitate nu trâesc de cît nerînduitele, părăsitele 
şi atunci mulţimea asta de resemnate devin, 
cum zic EnglejiI, al treilea sex.

Ele se fac bărbaţi prin activitate, prin intelect, 
prin muncă, prin chipul de a trăi, prin obiceiuri 
prin totul vor să fie bărbaţi, fiinţa pe cari n’aQ 
putut sat! n’aQ voit s'o aibă.

Cind viaţa le e desvlăguită, cînd toată puterea 
lor de a simţi s’a strlns prin muncă—poate că 
ele ajung la un soiQ de fericire în ltncezire — 
dar în aceste inimi renunţătoare, cari aîl uitat 
ce e îndrăgirea, cite păreri de râd, eîtă dra
goste si ce dor după copil trebue să le bintue 
sufletul cu nişte adieri de priină-vară întirziate.

Aşa că în fundul ori cărei fericiri femeeştl 
stă pururea bărbatul,

Pentru noi bărbaţii, e poate măgulitoare cons
tatarea aceasta, dar în acelaş timp şi ca plină de 
primejdii e atunci responsabilitatea noastră, cînd 
toată soarta unor fiinţe depinde de noi.

Prin firea el, prin starea el, ea e înrîurită 
covărşitop de faptele noastre, de hotăririle, de 
toanele noastre chiar, şi în loc să îndeplinim 
pele cîte-va datorii de nimic ce le avem faţă 
cu dinsele noi le vorbim pururea de drepturile 
noastre.

Co bine ne-ar şedea ca, în afară de frumuseţe, 
do bogăţie şi de virstă, de atragere tizi ă, să 
mal (im minaţi faţă cu femeile şi de sentimentul 
vanătăţel, de-al milei chiar-—ca să facem fericită 
O creatură ce aşteaptă căldura şi lumiua din 
inima şi chiar creerul nostru,

Par... în sufletul bărbatului e înrădăcinat, 
adine, fiorosul egoism ce cotropeşte totul şi în 
^adar creatura slabă a ferneei va căta azi un 
sprijin cînd se vede aruncată pe oceanul vieţel 
nsvîrlita de talazuri.

DINASTII COLECTIVISTE
i

D in a stia  A lb u-C anten ilr
Găsim într’un ziar din Capitală şi re

producem aci arborele genealogic al dinas
tiei 4 lbu Canţenţir din Piatra-Neanţt ■'

1) N. N. Albu, prefect, fiul lui N. Albu, exclus
din Senat în timpul cabinetului Florescu ca «e- 
ropffn. . ..

2) Enache Cantemir, frate efl Bercu şi Danul 
Dayid Ahimşam) şi sora prefectului, deputat.

3) Emil Zaharicţ zis şi Leijja Iiarâs prin coin
cidenţă de principii, var primar şi cumnat al 
prefectului, fiind ginerele lui Meier Enache Gan- 
temir, avocat al primăriei Piatra, avocat al Sta
tului, avocat al mal multor societăţi, omul de 
afaceri al prefectului.

4) Costică Cantemir, frate după mamă cu Meier 
Enache Cantemir, membru în consiliul general 
de judeţ, antreprenor de acrise comunale în 
plasa Bistriţa. Moşul prefectului.

5) Meu hrădescu, vărul şi cumnatul prefec
tului şi ginere cu Meier Enache Cantemir. Pen
tru moment dat afară de la creditul agricol, 
pentru că mal multe mii de lei ufi sărit din 
lada creditului in buzunarul d-sale.

6) Manoluţă V. Albu, vărul prefectului Albu, 
cu vecinică credinţa în Bacus. Şeful biurouluî 
serviciului tecbnic de la prefectură.

7) I. 1. Teohari, cumnatul prefectului N. N. 
Albu şi ginere e lui Meier Enache Cantemir, 
ipeinbru de şedinţă la 'triţjunâi, deşi absolut in
capabil.

B) Vasile Ciudin, nepot de soră cu prefectul 
N- N. Albu şi omul de afaceri al acestuia. Po- 
liţăiti la îfpamţ şi primar în spe... djjcă o m;fl 
împrumuta ceva parale.

9) Niculae Ionescu, cumnat şi văr cu prefec
ţ i  şi om de afaceri al acestuia. Secretar al 
consiliului general şi al delegat iunel judiciare.

10) Costache Ionescu, frate cu precedentul. 
Arhivarul prefecturii,

11) iQrgu Mateescu, văr primar cu prefectul. 
Casierul primăriei Neamţ.

12) Dimitrie O. Albu, văr primar cu prefectul. 
Primar al comunei Mărgineni.

10) ydsescu, cumnat cu prefectul, judecător 
de pace în Piatra.

11) Meu I. Albu, nepot de frate cu prefectul, 
'ajutor de judecător de pace in Piatra.

15) Costache Siligeanu, văr şi cumnat cu pre
fectul, nepotul lui Meier Enache Cantemir. Şe
ful portăreilor tribunalului.

16) Vasile Mihăilescu, văr şi cumnat cu pre
fectul. Ajutor de grefă la tribunalul Neamţ.

17) Ghiţă Mihăilescu, frate cu precedentul. 
Şef de barieră (eroul unei drame — şl-a înjun
ghiat nevasta).

18) Cuţu Blancfort, fiul advocatului Blancfort. 
Cumnat şi văr cu prefectul. Sub-prefect al plă- 
şeî Piatra. (Artist iu felul lui, pictează... inaî ales 
butoae goale).

19) Dr. Apostolide, văr primar cu prefectul. 
Medic primar a! judeţului.

20) Dr. Ernici, cumnat şi văr cu prefectul. 
Medic de plasă şi medic la C. F. R.

21) Vasile Ciornei, văr cu prefectul. Senator. 
(Cel cu alimentaţia personal de sub gazoinetru. 
Vezi Moş Teacă).
' 22) Dimitrie Ciornei. Văr cu prefectul. Casier 
general de judeţ.

23) Vasile D. Ciornei, fiul precedentului. Copist 
la prefectură.

24) Dinu Ciornei, văr cu prefectul. Pensionar 
şi intendent al ahatoriulul comunal.

25) Gheorghe Popovici vâr şi cumnat cu pre
fectul. Primarul comunei Cîrlijl.

26) Ştefan Nădejdea cumnatul prefectului 
(prin fratele prefectului). Perceptorul din Piatra.

27) Doncescu, vărul prefectului. Şeful gărel 
Piatra.

Ceea ce face 27 rude ale prefectului în funcţii 
bune. Mal departe:

2S) Şmil Siyler zis şi «Prefectul» rudă de de
parte cu prefectul. Agent de asigurare al socie
tăţii «Naţionala».

29) Leibu Ilaras zis şi Emil Zaharia. Girantul 
poliţelor «Dinastiei».

30) Bercu D. Armăşanu moşul prefectului 
Albu, trate cu Leir Enache Cantemir.

31) Daniil D. Armăşanu trate cu Bercu, deci...
32) . Iţic D. Almăşanu, tatăl lui Meir Enache 

Cantemir.

IN FO SlTA Ţn
Starea A. S. Principelui Ferdinand  

urmează a fi cît se poate de îmbucu
rătoare.

Medicii speră că peste cîte-va zile chiar 
să poată prescrie A. S. Regale mici 
preumblări în  trăsură.

***
MM. LL. Regele şi Regina, împreună 

cu principele Leopold de Hohenzollern, 
au fost şi erl Sîmbătă după amiază la 
castelul Foişor, spre a vedea pe A. S. 
Principele Ferdinand.

A. S. R. Principele Leopold de 
Hohenzollern a primit erl în au
dienţa pe d. An. Stoţojan, ministru 
de domenii.

'Tras
Noua societate de asigurare din Bră

ila a hotărit înfiinţarea unei sucursale 
în Iaşi cu conducerea căreia a fost în
sărcinat d. V. Dimitriu, un distins avo
cat din localitale.

Sucursala va începe a lucra de Du
minică, ti Iulie. Sediul va fi, de o cam 
dată, în casele d-lul Scliiler, alături de 
Banca Naţională din IasJ.

D. Ionel Brătianu, eroul de la 
Galaţi, a plecat astăzi ou espresul 
orient în Holanda, spre a vizita unele 
porturi.

Lipsa sa din ţară va fi de 15 
zile.

D. G. Cantacuzino ’I ţine locul.
In călătoria sa, d. I. Brâtianq, e 

însoţit tle d-n;I A. Saligni, directorul
C. F. R., şi de d. Cotescu, şeţul ser
viciului mişcărei.

Iată, după Opinia, mişcarea în ma
gistratura iaşană, provocată de transfe
rarea primulul-procuror, d. Caracas;

D. Caracas va fi transferat prim-pro- 
curor la Galaţi. La Iaşi va fi numit prim- 
procuror saâ d. Gabrielescu, actualminte 
prim-procuror pe lingă trib. Covurlniu, 
satl d. Chirilovicl. Consiliul de miniştri 
urmează să hotărească dacă d. Gabrie- 
lescu, în urma incidentului cunoscut, tre
bue să fie înlocuit sau numai transferat 
la Iaşi,

D. procuror Lefter Dimitrescu va fi 
numit judecător sindic în locui d lui Io- 
nescu Ghinea, care trece judecător de in
strucţie, în locul d-lul Drâghicl.

Mal mulţi funcţionari ne roagă a în
treba pe ministrul de finanţe pentru ce 
nu schimbă, orele de lucru de la 7 a. 
m. pină la 12 amiază.

întrebarea este cu atît mal la locul 
el, cu cît toate celelalte ministere aQ 
adoptat ca ore de cancelarie, orele de 
dimineaţă, cînd căldura este mal puţin 
năbuşitoare.

Aviz d-lul Qogu Cantacuzino.

D. general Stoilof, comandantul 
diviziunel din Craiova, a fost pri
mit Sâmbătă în audienţă de d. ge
neral Berendel, ministru de resbel.

Asupra demisiei d-lul Caligari, prefec
tul de FălciQ, ni se comunică următoa
rele am ănunte:

încă de Ia intrarea d-lul Ferechide în 
minister d. Caligari îşi presinta.se de
misia. Nu s’a luat atunci nici o hotărîre 
şi demisia a fost uitată.

Clnd faimoasa remaniare prefectorială 
a venit la ordinea zilei, atunci s’a cerut 
d-lul Caligari demisia, de astă dată foarte 
serios.

Prefectul de FălciQ, basat pe protec
ţia d-lul Cantacuzino, a răspuns că nu 
îşi dă nici în ruptul capului.

D. Ferechide, despre care, orl-ce s’ar 
spune, are memorie bună, şi-a adus atunci 
aminte de demisia dată de d. Caligari, 
la venirea sa in minister şi a dat ordin 
să i se aducă dosarul.

La găsirea el, ministrul a pus pe dinsa 
rezoluţia că «se primeşte», şi d. Caligari 
a rămas bun înlocuit.

Aseară, la orele 4, o ploaie toren
ţiala a căzut asupra Capitalei. Apa 
a înecat iarăşi mal multe strade 
mărginaşe ale Capitalei.

Curtea consulatului Ţarilor de Jos 
a lost complect inundată.

Societatea studenţilor în medicină din 
palatul băilor Eforiei va decerne, în cur
sul lunel IuliQ, un premia asupra celei 
mal bune lucrări asupra Morvel.

Societatea olandeză Langeweld ur
mează cu mare activitate pomparea a
pelor Bădălanulul. Se crede că secarea 
complectă va fi isprăvită înainte chiar 
de timpul convenit. Pompa cea mare, 
lucrează şase pompe, pompează peste 
6000 metri cubl de apă pe oră.

, Azi, Duminică, este a 22 a aniversare a 
instalărel pe scaunul mitropolitan a I. P. 
S. S. Mitropolitului Moldovei.

Azi, Duminică, se face la Birlad ale
gerea pentru Casa obştel.

Vom asista la o luptă disperată îpţre 
d. Nicorescu, fost p,refe;cţ colectivist, 
destituit acţţm ţn qnflă şi care tine în 
şţăpînivo Casa obştel de 15 ani, şi între 
noul prefect Tiieodor Ion.

Cine a călătorit cu drumurile noastre de 
fer, mal ales în timp de vară, de sigur a 
băgat de seamă lucrul următor: apa lip
seşte mal de la toate staţiile.

Pe ici pe colo este clte o flntină de la 
cure călătorii singuri scot apă, de cele mal 
multe ori însă lipsesc şi aceste flntlnl.

Călătorii săraci cari fac un parcurs mal 
lung, sunt ast-fel nevoiţi să rabde de sete 
ceasuri întregi. Dacă în timp de iarnă răul 
nu este aşa de simţitor, în timpul verel el 
este cît se poate de dăunător. Călătorii cu 
dare de mină se duc pe la bufet, dacă 
cum va staţia are bufet, dar vă Închipuiţi 
ce tortură este pe sufletul sărmanelor femei 
şi bieţilor copil, cari înghesuiţi, pe aceste 
călduri, In vagoanele de clasa a treia, ne 
pot cel puţin să-şl astimpere setea.

Aglomeraţia călătorilor, cu ocasia circu- 
lărel trenurilor de plăcere, face răul şi mal 
simţitor.

"" D. general Pilat, comandantul cor
pului al treilea de armată, a plecat ieri la 
Galaţi.

~ ~  . D. Gr. Dianu, directorul generalul
penitenciarelor, a plecat Stmbătă să inspec
teze penitenciarele de la Galaţi şi Brăila.

D. general Brătianu, loc-ţiitor ai 
şefului marelui stat-major al armatei, care 
a lipsit două zile din capitală, s’a întors la 
postul sătl.

T £ B- Delvincourt, al 2-lea secretar 
al legaţiunel franceze, care a însoţit pe mi
nistrul franţei la Sinaia, s’a Întors astă-zî 
Sn Capitală.

v o n c iiM u n ie  d e  d e fin itiv a t
La concursurile pentru definitivat tinut în 

Bucureşti, aO reuşit următorii institutori din cir- 
cumscnpţia 2-a şcolară, din 40 cîţl au fost exa
minau :

Eufrosina Alevra, Al. Alexandrescu, Elena 
Bănescu, G. Boboiceanu, Elisa Constantinescu, 
Ortens.a Constantinescu, Aurelia Cusen, Elena 
Drăghicescu M. Galbenu, preotul St. Ionescu, 
Nalalia Nedelcu, Elena Nicolaescu, Eeaterina 
Novleanu Lleonora Răşcanu, Sofia Sarebrino, 

n a oorÂa'.lSa y ico1 5' Bea teri na Zamfirescu.
, lnviUătorI Înscrişi pentru examenul
de definitivat aQ reuşit următorii învăţători din 
circumscripţia 2 şcolară Bucureşti:

1. Angelescu, C. Angeleseu, P. Anghel, I. An-
Baîtă8 B’ RsiaVi,meSCU’ *AL Alecu- M- Aron- G, Bălâbănescu, Ana Buţoianu, R. Bo-
cioacă, P. Hâgulescu, G. Bănulese.u, V. Bolbo-
ceanu G Bojoeescu, G. Constantinescu, I. Chi-
nat, G Constantinescu, T. Călinescu, P. Gris-
tescii, Deinetra Cristescu, N. Cănescu, G. Cursan,
D. Constantinescu (R.-Săral), C. Cararaan, G. Du-

v (B»  Ţ,isa Du,nilriu. Elena Deme- 
Lr.“  Vasi*lchi» Dimitrescu, G. Dobreanu, G. 
Dmuiescu, Gr Dinulescu. M. Dănescu, Teodora 
Epilane preotul H. Fiera. C. Florescu, C. Geor-
Flf.riî.’. I/ ' ft \e0rg*rR'lj, (Ialomilu), st. Georgescu, flonca Gărbee, M. Gabrielescu, I. Gheorghiu C 
Ispas, T. II,eseu, N. Ispas. St. Ionescu R Im
nescuUCr' I,°nescu’ p e r i n a  Ionescu, Maria Io- nescu, Gr. Ionescu (Vlaşca). C. Luca, I. Lupu
E. Macedoneanu, I. Mihăilescu, Paulina Mincu 
f 11 o t eia Marin eseu, I). Mihăilescu, V. Marcu, N 
Marcu, M. Michăescu, P. Michicescu, I. Mateescu 
X- Manolescu, Mateescu, I. Măgureanu I)’
^oe^nC r ' I?-' A.IăgUreanu’ G- Nicolescu, C. Ne- goescu, I. Nicolescu, Constantina Nicolescu \  
Negacinschi, Nicolae Popescu (Tudor Vladi 
mirescu), Nicolae Popescu (Fintestl) Ioan Po' 
pescu Costin, G. Popesc, S pfpescu Smm 
randa Părâianu, Gr. Popescu, P. Petrescu Se- 
vasta Paleologu, M. Popescu, I. Provincianu V 
Popescu G Petrescu, N. Rădulescu, G. Rizeseu 
Elena Rădulescu, N. Rădulescu (IlângLilescI) N 
Rădulescu (Flămănda), G. Stânciulescu I Sb 
mionescu, G. Serbănescu, G. Salvin, I. Suşneâ 
I. Sibiceanu, M. Scărlătescu, N. Stoica, E. Ştiută’ 
L Stănculescu, Z. Stoicescu, Al. Stăuciulescu i ’ 
Stoenesc, Tarsiţa Teodoresc, Ş. Teodorescu 
M. Teodorescu, C. Tomescu, N. Ţomescu C Te' 
odorescu R Topor, Elena"’ Trofinescu! I tI o! 
dorescu, V. Umeaşu, Alexandrina Vasilescu I 
Voicgţeacu, N. Vasilescu, An. Vlădescu Maria 
Vbrtejeanu şi V. Teodor. ’ waHa

InaintipRe în armată

C'retient a şti ca M ici o înaintare 
nu s e  va face in armată vină la 30 
Aut/UHt — aniversarea tuărel Gri-  
viţel.

tlăay venim această Oală nu s’a 
/•olărit nimic, trebuind a se lua 
mai înainte avisul M. S. Hegetul.

*
*  *

Pe ziua de 1 Iulie s’au făcut numai în- 
naintârile la gradul de sub locotenent a 
elevilor din anul al douilea al scoalel mi
litare de artilerie şi geniu.

Iată aceste înaintări:
G e n iu

Constantin Săvulescu, în regimentul 1 ge
nii!; Nicolae Panfil în reg. 2; Gheorghe Ră
dulescu, In reg. 1; Tudor Constantiuescu, In 
regimentul 2; Paul Cambureanu, In reg. 2, 
şi Ioan Udrischi, In reg. 1.

A rtilerie
De mal multe ori s’a vorbit asupra acestei 

chestiuni. Nu odată direcţia căilor ferate 
şl-a impus să studieze chestiunea, dar pînă 
acum nu vedem nimic.

Socotim că a venit timp ca răul să fie 
remediat.

Teama de cheltuială nu trebue să Împie
dec executarea lucrărilor,

Deplasări;
D. C. Schina, primul preşedinte al 

înaltei Curţi de Casaţie, a plecat la Con
stanţa pentru clte-va zile.

Dim. Palada, în reg. 2 cetate; Gr. Slrbu, 
în reg. 8 art.; Paul Moruzi, în reg. 2; Ma
rin Şeines u, in reg. 2; G. Brătescu, în reg. 
2 cetate; G. Anastasia, în reg. I) artilerie; 
Em. Kemingher, Li reg. 12; Pompiliu Pa- 
plica In reg. 7; G. Pastia, în reg. 7; Şt. 
Pleşoianu, în reg. 9; N. Sîndulescu, în reg. 3; 
M. Paul Biescu. în reg. 1; Al. Negură. în 
reg, 1 cetate; Th. Altenlitt, în reg. 3 art; 
Traian Fruuzeseu, în reg. 8; Al. Urmăreanu 
în reg. 3; Al. Bărbia», în reg, l i ;  C. I. 
Ionescu, în reg. 1 cetate, şi I. Cantemir, in 
reg. 1 cetate.

Flotilă
N. Puricescu, inspectoratul navigaţiei şi 

porturilor.
Din şcoala de oficerl nu fost înaintaţi 

e le v ii:
Ioan Mihăilescu, în inspect. nav. şi port. : 

Al. Dobias, id .: C. A. Ionescu, în depositul 
echipajelor flotilei, şi Octav Nedelcu, id.

C a v a le r ie :
I. Diculescu-Botez, în reg. 2 roşiori: Spi

ni Roman, în re. 6 r. ; Dim. Bilciurescu, în 
reg. 11 călăraşi: Carol Ressel, în reg. 2 R .; 
C. Comanescu, în reg. 10 C.; Traian Stâr
cea, în reg. 1 R .: C. Clmpineanu, în esea- 
dronul tren ; Ernest Ciurea, In reg. 2 R .; 
C. Gheorghin, în reg. 1. R .; Al Giurescu, 
în reg. 3 R .; E. Ciocălteu, In reg. 10 C .; 
Al. Serbănescu, în reg. 8. ; V. Con - 
stantinescu, în reg. 11 C .; C. Stoilov, 
în reg. 1 R. : N. Plopşoreanu, în reg. 2 C. 
C. Calatorescu, in excadronul 3 tren! Gh. 
Basarabescu, în reg. 2 C .; Em. Savoiu, in 
reg, 3 R .; Gh. Stancov, în reg. 9 C. ; Al. 
Panopol, în reg. 1 R. ; I. Panaitescu, în 
reg. 4 C.; D. Constantinescu, în reg. 5 C. 
Al. Dobrescu, în reg. 9 C. ; C. Stavrescu, 
în reg. 9 C. ; C. Cogălniceanu In reg. 10 
C. ; Teodor Nanu, în reg. 5 C. ; C. Chiri- 
ţescu, în reg. 5 R .; Ioan Olteanu in reg. 8 
C.; Ioan Tăcu în reg. 3 Dâmboviţa ataşat 
în reg. 4. R .; C. Aricescu, in reg. Roman 
No. 14 ataşat reg. 5 R. ; Vasile Climescu, 
In reg. 6 Tecuci No. 24 ataşat reg. 6 R .; 
şi Em. Strâmheanu, în reg. BuzăO, No. 8 
ataşat reg. 1 R

Vom da Luni Înaintările făcute în infan
terie.

D IN  IA Ş I
4 Iulie.

Procesul lui Anton Botez, fost subşef 
al biroului administrativ comunal, a venit 
azi, înaintea Tribunalului corecţional şi 
s’a amînat.

Botez este acuzat de delapidare a mal 
multor taxe comunale, cari se urcă la 
suma de 500 lei. Acest Botez a fost unul 
din cel mal distinşi militari şi dintre 
cel dintăl, cari aO fost însărcinaţi cu 
supravegherea şi executarea lucrărilor 
de fortificare de la Nămoloasa. Comiţînd 
şi acolo acte necorecte, Botez a fost 
reformat.

** *
Acum cât-va timp a încetat din viaţă 

în Iaşi, o bogată romîncă din Basarabia, 
Nădejdea Marcu. La moartea el, cîţl-va 
particulari, între cari şi d. Veniamin 
Costache, fost subprefect, şl-ati apropiat 
o parte din lucrurile şi banii rămaşi în 
casă.

Camera de punere sub acuzare, în 
urma apelului procurorului general, a 
ordonat un supliment de instrucţie, în 
ceea ce priveşte pe d. Veniamin Cos
tache.

Instrucţia va începe mîine şi se va 
face de d-1 judecător Sculi.

S P E C T A C O L E

G rădina, R a ^ a ,  strada Academiei.— Di
recţiunea d-lul Simion Petrescu. In fie-care 
seară reprezentaţiunl variate a la Koster et 
Bials din NVw-York. teatru, gimnastică, danţur), 
concerturl şi pantoimne.

Preţurile locurilor: Loja 10 lei, Stal I 2 lei. 
Slal Ii 1 leQ. Militarii şi copil plătesc pe ju
mătate.

l i n i i  d e  l ’I n d £ p e n d a n c e .  Cinematograf: 
In toate serile şedinţe de la ora 8 jumătate 
pînă la 10 jumătate. Vederi roniîneştl. Intrarea
50 bani.

G r ă d in a  H n g o . — Teatru de varietăţi. In 
timp de ploue, in sala Hugo.

G r ă d in a  C e n t r a lă .—Concert dat de or
chestra D. Dinicu.

l>-rul lOJW H'A¥U
Fost medic secundar al Spitalelor 

din Bucureşti
stabilit in C â m p u lu n g  dă consultaţii 

pe timpul verel.

Or. STERIE N. CIURCU
I X  P o likangasse— No. 10. V iena

ConsultaţunI cu celebrităţile medicale şi 
cu specialiştii de la facultatea de medicină 
din Vi»na

ALPH0NSE DAIJDET

CEI TREI CORBI
Era seară, se sfîrşise bătălia.
Din ciocnirea a două armate, natura 

toată de prin prejur este agitată. At
mosfera, încălzită de fumul pulberel, plu
teşte pe deasupra satului in formă de 
nori roşii. Aerul este plin de mişcare, 
ca o mare după furtună. Totul se simte 
tremurind de teribelele comoţiunl din 
timpul zilei, şi pămlntul acoperit de ză
padă, turburat dm repaosul lui de iarnă, 
se crapă, se scufundă de greutatea tropo
tului desperat şi de căderea cadavrelor 
de oameni si de cal.

Muncă sinistră! In grămezile de ză
padă, bătălia a semănat morţi.

Mantalele cenuşii sunt sfisiate din• s
causa svîrcolelelor de agonie.

Braţele se agitaQ în aer, picioarele se 
întind ţepene şi drepte impingind pă- 
mîntul in groapa comună care se umple 
repede.

Cu obrazul descoperit, galben, sub ce
rul ca de plub, un tînăr soldat sta culcat.

Miinele-I sînt negre de praf de puşcă, 
şi tunica găurită de gloanţe.

Fusese în cea mal grozavă luptă, în 
mijlocul focului, şi camarazii crezuseră 
că a murit cînd I’aă văzut căzind.

Trăeşte, cu toate acestea, şi strigă a
jutor din toate puterea care i-a mal 
rămas, dar nimeni nu-I răspunde.

In sfârşit, îngheţat de frig, ostenit de 
suferinţe, simte că-1 apucă somnul greu 
şi uşurător de suferinţe şi e gata să se 
dea pradă acelui somn de moarte.

Dar iată că la orizontul imens pe 
care-1 vede întreg cu ochii aproape în
chişi, apar trei puncte negre cari se 
măresc cu cât se apropie.

Sunt aripi, aripi îngrozitoare cari se 
mişcă... îndată ele se opresc de asupra 
capului s60 şi trei corbi staQ nemişcaţi, 
suspendaţi în aer cu acea aşteptare li
niştită a fiarelor de pradă.

«Vin pentru mine oare ?» se întreba 
rănitul cu grijă şi tot corpul lui trăsare 
văzând că cel trei corbi se lasă pe pă
mânt şi se aşează Ia o mică distanţă de el.

Frumoase pasări! graşi, strălucitori, şi 
bine hrăniţi. Nici o pană nu lipseşte 
din aripele lor. Cu toate acestea, trâesc 
in mijlocul bătăliei. Nu trâesc chiar de 
cât prin e a ; dar asistă de departe, de 
foarte de sus, departe de lovitura gloan
ţelor şi nu se coboară de cât atunci

când regimentul a căzut şi când răniţii 
sunt culcaţi una cu pământul.

Vere, zise unul din corbi, v’am făcut 
să veniţi pentru acest mic soldat al 
Franţei, ce’l vedeţi culcat colea Înaintea 
voastră. Este un brav soldat, cu mare 
curaj, dar fără prudenţă şi fără reflec- 
ţiune. Vedeţi chipiul ce găurile de gloan
ţele cari l’aă culcat la pămint.

«Vere, este o pradă bună, şi dacă voiţi 
îl vom împărţi. Dar trebue să mal aş
teptăm puţin, cu toate că armele-I sunt 
rupte, capul gol, mîinele inerte, tot e 
de temut dacă se reînsufleţeşte!..» Acela 
care vorbea era cel mal mare, iar cel- 
l’alţl doi ascultlndu-1 şedeaO cam departe 
de ciocul lui feroce şi Sncărligat El re
luă : «Hourrah ! îl vom împărţi.» |

Auzi tu mic soldat ceea ce zic el?.. 
Inima ta nu bate oare! Dar vorbeşte, 
vorbeşte şi strigă-le tare de tot că cu 
toate că al perdut mult sînge, dar tot 
ţi-a mal rămas in vinele tale puţin. S’ar 
zice că în adevăr eşti mort, căci citul 
isprăviră conferinţa lor, cele trei păsări 
cu ochii ţintă, cu ciocul căscat, se apro- 
piară, corpul lui nici nu mişca.

Sărmane soldat al Franţei! Te va 
mînca întreg, îţi vor lua pînă şi nasturii 
de la haină, căci aceste paseri de pradă 
adună tot ceea ce străluceşte chiar în sînge. 

încet, cel trei corbi se apropie, şi cel

mal îndrăsneţ încearcă şi’l ciupeşte de 
deget. De astă dată micul soldat se deş
teaptă şi tresare. «Nu e mort... Nu e 
mort... zic fiarele fricoase» şi se aşează 
iar la o parte.

Oh! nu, micul soldat al Franţei nu e 
mort.

Iată-1 cum ridică capul, Sn care indig- 
naţia face să revie puţină viaţă. Ochiul 
se animă, nările se umflă. II pare căa- 
erul nu mal este aşa de greii şi că res
piră mal bine.

O rază palidă de soare de iarnă, roşă 
şi pală, se revarsă pe pămintul frămln- 
tat, şi în timp ce el admiră acest trist 
cîmp de morţi care ia pentru el lumini 
de auroră, iată că, sub mîna-I întinsă, 
zăpada topindu-se de căldură, lasă să 
treacă un fir verde,, un mic firicel de 
iarbă.

O miracol al v ie ţe l!
Rănitul se simte că cunoaşte. Aplecat 

In cele două mlinl pe pămintul patriei, 
încearcă a se îndrepta.

De departe cel trei corbi îl privesc 
gata să plece; şi văzîndu-1 sculat şi 
căutînd Sn prejurul lui, cu un gest care 
arată că tremură încă armele-I abando
nate, el se ridică împreună să sboare spre 
Nordul deja plin de întunerec.

Se aude în cer lovituri teribile de corbi 
şi clănţănituri de ciori.

Era o sburătură grăbită, tumultuoasă, 
în care se ghicea frica şi mînia, S’ar fi 
zis că eraO bandiţi cari la spargere, se 
bat între el fugind.

n m L i o G R A F i i
A apărut:

P r i n  f lo r i  ş i flo ric e le
Romanţă

Cuvinte de I. Dorianu, muzica de Gher- 
man Doff.

Preţul 1 leii.
De vinzare la magazinele de note musi- 

rale şi la librăriile, S. Farcby, Graeve şi
L. A. Robin Dupont, calea Victoriei.

*
*  *

Afi apărut:
Poesiile unei Regine

Un prea elegant volum cuprinzind, In 
traducere, de Ilie Ighel Deleanu, mal multe 
din poesiile M. S. R ginel.

***
Vor apare pentru Începutul anului şcolar 

viitor :
Caet de dietando-ortograflo

pentru clasele a II-u, lil a şi a IV-a pri
mară. lucrare întocmită pe basa tabloului 
ortografic (aprobat de Onor. Minister al 
Cultelor) de către Th. D. Hperanţia, pro
fesor la şcoala Normula de iustimtoil şi 
Florea Dumitresm, institutor.

Toate caetele formează uu curs gradat. 
După Întrebuinţarea lor elevul va ajuuge 
la o scriere frumoasă şi corectă.

www.dacoromanica.ro

http://www.dacoromanica.ro
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IN G IN E R
B U L E V A R D U L  C A R O L  I, No 14 bis
(L ingă m in isteru l Domeniilor)

Societatea anonimă a hîrtiilor 
Abadie din Franţa

Cu mari sacrificii şi In urma uuel ana- 
lise foarte scrupuloase a tutunurilor ro- 
mineştl, In ce priveşte aroma şi cantita
tea lor de grăsime. A pus tn vînzare în 
Bucureşti vechea şi, prea bine cunoscuta 
hrtie de ţigară PÂNAMA  

Singura hirtie de orez de Panama care;

Nu Inegreşte ţigara absolut de fel, 
u stinge ţigara de loc, 
u conţine un fir de bumbac, 
u alterează absolut de fel aroma suavă 

a tutunurilor romînştl, ca alte hîrtil, care 
lasă un miros foarte neplăcut pentru com
pania distinsă a unul salon high-Uff.

Depozitul g-1 al hîrtiel <Pcsnama» : Bu
cureşti str. PînzarI No. 10. Unde se vor 
dresa toate informaţiile si comandate

Constantin Simionescu
Doctorand in Medicină 

Paris, Bonlevard Mnntparnasa 158 
Stabilit de mal mult timp în Paris şi 

fiind în relaţii cu toţi specialiştii şi ce
lebrităţile Medicale din Paris, pot oferi 
serviciile mele persoanelor cari vin la 
Paris să se consulte cu Dr. specialişti, 
asemenea se poate face consultaţiuno şi 
pi-in core«T>ot>rtAntă

S O C I E T A T E A
de

Basalt Artificial şi de Ceramica
D e In C otroceu l

Capital social 2.500.000 întreg vSrsat 
Se aduce la cunoştinţa d-lor detentorî 

de acţiuni ale Societăţel de Basalt, că 
cuponul de dividend No. 12 al exerciţiu
lui 1896, se plăteşte cu începere de Luni 
7 Aprilie 1897, cu cîte lei 25 de fie-care, 
la casa de bancă Ieschek & C-ie, strada 
Lipscani No. 1.

C A S A  D E  S C H IM B

HESKIA & SAMUEL
BUCURESCI

Na. 6 Strada Lipseam! Na. I
umpir» şi vinde efecte publice f*ee orl-t 

schimb de monezi.
Cnrsui pe ziua de 4 Iulie (387
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Lei Veritables Eaux Mineralei de

VICHY
tont Ies Sources

V I C H Y -  E T A T  
C l i L E S T I N S  

G R A N D E - G R I L L E  
H O P I T A L

Exigbr le nom sur la Capeule
et l’Etlquette.

Ies Seules Veritables 
Pastllles de Vlohy sont Ies

P a s t il le s  YICHY-ETAT
tabrlquăea aveo lea sels natarela 

extralts des Eaux Vxchy-Etat

ComprimiT de Vichy
aux sela naturelB VICHY-ETAT

pour prăparer l’eau ariiflclello de 
Vichy gaxeuse.

Agent G M ru l pour la ROOMANIE 
BV LG A klE , SERBIE :

A .  O .  C A E I 8 S T ,  Bueareit

TE IR IC H  &  C i
BUCUREŞTI

O . — S t r a d a  B e r z e i , — O .  
INSTALAŢIUNI

TELEBRAF BAZ şi APĂ
Lumină incandscntâ

pentru
G a z  a e r i a n

A p a r a t e  d e  g a z
Closete de toate sistemele

SALON DE EXPOSIŢIE 
Proecte. - Biurofi de construcţie. - Export

APA MINERALA DE BORSZEK (BORVIS)
Pentru excelentele sale proprietăţi a primit la expoziţia universală din 

Viena diploma de distincţiune şi la expoziţia din Paris medalia de argint.
Multe autorităţi medicale afl recunoscut că această apă minerală 

posedă o excelentă putere de vindecare în diverse caşuri. Prin gustul 
săă cel plăcut şi bogatul conţinut mineral, această apă amestecată 
cu vin, e recunoscută ca o băutură plăcută şi răcoritoare, superioară 
altor ape minerale.

Exportatori generali : D-nil M jt tx ă r  t$‘ V e r x a r  în Braşov 
D e p o s itu l g e n e r a l  p e n -  I I  R O I I  C  D D C T D i K I  S t r a d a  C O V A C I  
t r u  C a p ita lă  la  D - n u l  V I i u I L l  u H t L l U l U  N o .  1 7 .
In  provincie la  diferiţi depositarî principali.

V  M E D I C A M E N T  P I I O S P H A T I C

I N  D E  V I A L
VINUL DE VIAL este un modificator pu

ternic al organismului in caşurile d e : 
ebdilitate generală, crescerea întârziată, con

valescenţa lungă, anemiă, perderea ape
titului, a forţelor slâbiciunel nervoase. 

Dosa este de un păhărel de lichior in- 
naintea mesei. El complectează nutriţiu- 
nea insuficientă a bolnavilor şi a con
valescenţilor.

Farmacia V I A E  Lyon, rue Victor Hugo, 14 ţ i In toate farmaciile.

Direcţiunea Epitropie! Spitalului
„BÂRLAD şi ELENA BELDIMAN”

î n ş t i i n ţ a r e
La 15 Iulie a. c„ ora 2 p. m. (al Il-lea 

termen) se va ţine licitaţie publica orală, 
în camera şi Înaintea Epitropiel acestui 
spital, pentru un period de 5 ani, înce
pător la 1 Aprilie 1898, a următoarelor 
proprietăţi rurale ale spitalului, situate 
in acest judeţ.

a) Moşia Ciocani, din comuna Ciocani, 
plasa Corod-Pereschiv. Garanţia provizo
rie 4,500 lei,

b) Moşia RaiO, din comuna MurgenI, 
pl. Tîrgu. Garanţia provisorie 8,000 lei, si

c) Pămintul de hrană numit «Varami- 
zoaea» din comuna Bârlad, hliza ciâng. 
Garanţie provizorie 600 lei.

Licitaţia se va ţinea conform art. 68—79 
din legea comptabilitSţel publice.

Condiţiunile generale de arendare, pre
cum şi cele speciale se pot vedea în fle
care zi de lucru în cancelaria Epitropiel 
intre orele 9—11 a. m.

Director, Dr. T. Cerchez.
Serretar, W. Kaminski.

B A I A  R E G A L A
Palatu l Eforiei. -  BULEVARDUL ELtSABETA

8e adune la cunoştin ţa Oaor. Po bllo oă ao*st Sta
bilim ent .a re  are cea m al fruraoasil şl confortabilă 
lnstalaţlune, s itu a t în oen tru l Capitalei, deservă băl 
ou preclurlle  u rm ătoare :

S e c ţ i u n e »  h y g l e n i c f t -  LUX, Coprinde tre i o», 
bine, un» baignuira de porcelan ou tre i duse diferita  
calde ş! rec i; alt» de »bnri (RnaeaseS) şl a tre ia  sa
lon toa le ti, lei 3.20. CLASA I, A buri (Ruseasca) on 
diferite d u ţe  oalde şl ro l, lei 1.70; Balgnoire de 
porcelan cn duşe, lei 1 80. CLASA II, A buri (Kuseaso*, 
cu duşe, lei 1.— ; Balgmdre de zinc, lei 1.20; Vine
rea şl Duminica bala de abu ri f i r i  rufe, 50 b 

S e c ţ i u n e »  d e  l i y d r o t e r i t p i c .  1) H.imtnamu- 
bale Turco-Rom âot im p r tu n î on duşe d iferite  oalde 
şi reol şi masage. lei 2 . - ;  2) Duşe en Jet. ploae 
ploao în cercuri, sooţlane, baam şl în diferite alte 
aparate. 80 b ; Piscina in tim pul verel, 80 b RafSri» 
şl săp u n ii sun t coprinse în preclurlle  Indicate.Abo- 
n a m -u t. ou reducere. D i r e c ţ i n u e » .

PILULELE ELVEŢIENE
ALE FARMACISTULUI

R I C H .  B M A N D T
sunt recunoscute astă-zl în toată lumea ca sigure 

şi nevătămătoare, plăcute la luare şi eftine 
Este un preţios medicament de casă la derangea- 

rea organelor abdomiaale, constipaţie şi consecin
ţele lor, ca: Maladii ale ficatului, Hoemorhoizî 
(trin.ji), durere de cap, ameţeală, rtspiraţie defleilă, 

Palpitaţie (bătae de inimă), lipsă de poftă de mîncare, umflătura pîntoceluî, 
răgăială, cougestiunt de cap şi pept, şi este afară de aceasta un uşor

M e d i c a m e n t  B e p i m i t i v
încercate şi recomandate de cîte-va mii de medici practici şi profesori de 
medicină hapurile farmacistului RICH AR O BBANDT aă obţinut o reputaţie 
netăgăduită, ast-fel în eît astă-zî pretutindeni sunt preferate tntulor pre- 

paraţiunilor de felul acesta,
A SE FERI LA CUMPĂRARE DE IMITAŢIUNl

A se cere numai P i lu le le  E lv e ţ ie n e  ale farmacistului Iti< li. R r a n d t  
care poarlă ca etichetă o cruce albă pe fund roşiu. Preţul cutiei leî 1.50. 

Se găsesc la toate farmaciile şi drogueriile principale din ţară.
Depoul general pentru V i Ct 0 r  T l l U r i l l g e r ,  în  B u c u r e ş t i .

B ă ile  l le r c i i ln n e  (Mehadia)
(H e r k u le s f iir d o , U n g a r ia )

S t a ţ i u n e  ( te  c a t e  f e r a t a ,  f o e t f d  ş i  T e te /p r a f
RENUMITE TERME SULFUROASE şi SĂRATE

Cu Temperatură tfrestră de 55° C.

S ^ T  î n c e p u t u l  s e s o n u ln i  l a  1  M a i u

Loc de cură climatică. — Gimnaslică suedeză şi mâssagiu. — Băl electrice. 
Hidroteraphiă.—Rendezvous internaţional.—Situaţiune admirabilă in valea 
romantică a Cernel.—Promenade şi locuri de excursiune.—Climă favorabilă. 
Situaţiune scutită de vînt.— Aer ozonic şi liber de praf. — Palatini de băl, 
hoteluri splendide.—salon de cură.—Luminaţiune electrică.—Musică proprie. 

Orfeu (Teatru Vari6t6).
M E D I C I  R O M Î N Î  

CONSCLTAŢIFSi In ţoale limbile europene.
Juncţiune cu trenul Expres şi Orient-Expres; dela Orşova cu năvile dunărene

B ilete  cu p reţu ri reduse. Frecuenţa In nuni 1896: peste lO.OAO.

M. KO HÂN. G a la ţi ş i B ră ila
DEPOîSIT ele MAŞINI Agricole si Industriale

DIN FABRICELE

B R O W N  & M A Y  LIMITED DEVIZES (England)
LOCOMOBILE de la 4 pînă la 50 de cal putere. 
TREERĂTOARE sistem cel mai perfecţionat p. România 
MOTOARE VERTICALE începînd de la 1 cal putere. 
MORI CU POSTAMENT de FER şi cu petre franţuzesc!. 
CAZANE pentru ABUR de toate mărimele.

MAŞLNE de SECERAT Simple ai cu Legat
DIN FABRICELE

THE MASEEY-HÂRRIS Company Limited din Toronto (Canada) 
Peste 1,500 maşini în lucru în ţară.

f r e ţ u r ?  e u r e n t e  n e  t r i m i t  ( t u tu i  c e r e r e ,  a r a ţ i h ş i  f r â n e o

SE VA FERIŢI 

DE IMITATIUNI

8  NEFOLQSI
TOARE

m 'Mm

Este cea

jP/iRis, tfey flA f J/0UA 8
J Â Ţ 0  INVENTIUNEl
ţ^ S ş tS J N Q U R U L l  

PRAPARAT; 
NEÎNTRECUT:

t ’EMTRU

_ÂERVI._
DINŢILOR |

DE VENZARE LATOATE FARMACIILE J  
DROGUERIILE Şl MAGASINELE DIN ţ |  

„  ŢARĂ Şl DIN TOATA LUMEA •
J  SOCIETE DE PRODUITS HYGIENItJUES fi
2 S T A P L E R & C 2  2
S  VIENNE: PARIS: ••XMIIl.QENTZGiSSE 27 RUEOUTEMPLE 197 ■
2 DEPOUL GENERALpentruROM ANI A : 2

IPOOAFIfi „EPOCA M execută tot felul 
de lucrări atingătoare de această artă.

STUDII Pregătitoare şi EXECUTAREA ÎNTREPRINDERILOR de orl-ce fel
BUCUREŞTI.—Strada S f. Dumitru, 8.

M o t o a r e  o r i g i n a  t e
c n  G a z , B e n z in ă  ş l  P e t r o l e u

Feste 100 bucăţi de 7 ,-60  cai putere Instalate lu  Itouiinin

M A C I N E  «  I  ( j A Z A A a  c u  A  Ifi f i i  K
M A Ş I S l . I i p t T E  p en tru  I.F.MXE si MJETAL,

MAŞINI pentru INDUSTRIA TEXTILĂ, LOCOMOTIVE, POMPE dela
SACHi. MASCHINENFABRIK fost RICH. HARTMANN din Cbomnitz

lu rD is iite  Îu Miiiiniî Ue e x e in p la r o ^ lo r  mm m uri s tab iliu ien le  a le  M u lu lu i
şi a le  partietilae ilo r «lin Bom inla.

MARE DEPOU DE ARTICOLE TECIINICE
FA BRICILOR ■

S C H Â F F E R  | i  BUDENBERG Magdeburg, Mohr §i Federhaff Mannlieim

C U R E L E  D E  T R A N S M I S I U N I

W A T S O iV  Y O I J E L L
iMAŞINl AGRICOLE ŞI INDUSTRIALE

BUCURESCÎ. — Srada Academie!, 14 (fost Raşca)
Ş Galaţi, Strada Portului. Brăila, Strada Regală

IVENTUR A T O M  f  5 . 1 6

ATELIER DE CONSTRUCŢIUNI )
ATELIER PENTRU REPARATIUNI DE MAŞINE > LA EILARET 

TURNATORIA DE METAL /

„  j y  O  !¥  I •  E  V S  U E  T  I i  A  ”
f etan  f a r d  a p a r a t  d e  m ă t u r a  p e  p a t r u  r o t i t e ,  m a n i 

v e lă ,  c o ş  m ă r i t  ş i  O i m ite

APARATE ELEVATORe !
' i ii J l  DE UMPLUT SACÎ

TriorTîn diferite mărimii 
SDROBITÔ E D£STRUGURI
T E A S C II I6 I  do \ I N

M U Ş A M A L E
Tocătoare, Urluitoare, Grape flexibile, etc,, etc.

(C a ta lo a g e  i l u s t r a t e  g r a t ie i  ş i  f r a n c o .

CELE MAI BUNE STOFE
PENTRU

COSTUME SI  PÂRDESiURi
DE

R A l t l U Ţ I
LA

OMP,GRUN &  G
D E P O U L

FABRICELOR de POSTAV
4 A BUCUREŞTI 4 R 
1 0  STRADA LI PSCANI  | q
A  se observa bine firma şi 

numărul t t t ,
VÎNZAREA ÎN DETALID

pe preţurile originale ale fabricelor

La Typografla KPOCA se află de vîn- 
care hirtie maculatură uu 60 ban! ki- 
loarr. in pacheted* cîte 10 kiloirrame.
■ ■ ■ ■ ■ h m w h b

| E. D E1ET R ES C U  M IR EA
BUCUREŞTI. — No. 31, STRADA CAROL I, No. 31

CEL MAI MARE DEI’OSIT
DE

CURELE E N G LEZ EŞTI
D e la S. E . N O R lt l^  «& €o., Loudra

A rtico le  T e c h u ic e . — T u b u r i d e  C a u c iu c . — P o m p e ,  
d ife r ite  s is te m e .—M uşm uule p e n tr u  p r o d u c te .—A rm e  
p e n tr u  V iu a t . — C artu şe . — R e v o lv e r e . — R o b in e tă r le .  

A b sest. — M a u o m etre . — R ro n x er le ,

SONERII ELECTRICE. — TELEFOANE
INSTRUMENTE MECANICE. — MET ALURI.

ŢEVI DE FIEIt. — ŢEVI de ALAMĂ, ARAMĂ şi PLUMB. 
FIERĂRIE PENTRU CONSTRUCŢIE, etc., etc.

Depositul general al Sobelor Americane „L0NrH0LDT,S„

A i E U E R  D E  L A C A T E M E R IE
ŞM  M »X i\T M tV  C O W S T M t V lJ r M U l% J 2  U  MI MI Ml Ml

X .  H A U G
Bucureşti. -  No 119 , STRADA ISVOR, No. 119. — Bucureşti 

Efedu -azi tot felul de lucrări de fier pentru Binale precum : Grilaat
Fer,estre’ Afarc/iine, Scări, Lămpi, etc. Specialitate : Florărie, Sere, Gradine de iurnă, Balcoane de fier, etc. ele.

8e primesc comande pentru provincie:
P B t Ţ U R I M O D E R A TE _____

_ PAPIER FA YARD &  B LA P;
M al m u lt  d e  lJi d e  seco l su cces proclama supenoi (atea sa 

m tratamentul de g u tu r a l, ir ita ţ lu n e l p e p tu lu i, I f lu e n ţii ,  
d u r e r i r e u m a tism a le , a c r îiit llu r l, r ă n i, v ă rsă tu r i, b ă tă 
tu r i .— Topic excelent contra bătăturilor.

Se ailă in toate farmaciile.
—̂ '■mr-fînriiiiM     miruiw

bucureşti -  Ti‘,0WWW>dacoromanîcâ.rOeI s’" bucure?ti

Avis ItuporlunS
Se face cunoscut onor. vizitatori al sta- 

ţiuneî Buşteni, că Hotelul Buşteni a tre
cut sub o nouă administraţie. Mobilat cu 
multă îngrijire, vizitatorii vor găsi camere 

| î' apartaraenle în condiţiunile cele mal 
avantaaioase, cu ziua, luna saă sezonul.

Restaurantul hotelului se recomandă 
cu deosebire pentru bucătăria franceză, 
germană şi românească, asortat fiind şi 
cu vinurile cele mal alese, din viile d-liil 
Simulescu.
_____ Nml antreprenor-Hotel Buşteni.
n o a r o n d a t  Pe termenul dela 23 A- UU d l UlIUdl ,)riiie 1899, moşia Plă- 
cinta-Slobozia-Conachi, jud. Covurluiti, o 
oră de la gara Independenţa, circă 2 700 
filei, pămtnt roditor, populaţie deasă, la 
adăpost de inundaţie.—a dresa :

Vogoridy, 36. rue Ecnries d’Artois, Paris.

A V I S
In urina groaznicei cnlustrofe din strada 

Jean Gonjon, în Paris, unde sute de per
soane, din familiile cele mal mari din 
Franţa, aă găsit o moarte crudă, nu pu
tem îndestul îndemna po onor. public ca 
să se asigure contra accidentelor corpo
rale. Aceste asigurări cari se fac de so
cietatea noastră «PATRIA» oferă avan- 
lagiul că, In schimbul unul premio mi
nim se asigură un capital însemnat.

Aşa de exemplu: uu advocat, un par- 
ticulur, ar avea de plătit lei 67.50 anual, 
pentru a fi asigurat cu lei 50.000.


